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A b alo ld a li p á rto k  győztek  
a  cseh sz lo v ák  v á lasz táso k o n
Megbuktak a konzervatív pártok — Lemondott az Ldrzaí- 

kormány
----------  —»'■ ii i'inííií —  

Masaryk a jövő héten visszavonul?
Prágából jelentik: Csehszlovákiában a választóke­

rületek többségében vasárnap tartották meg a képvi­
selőválasztásokat. Az eddig beérkezett választási ered­
ményekből kétségtelen, hogy

a választások a baloldali pártok számira jelen­
tenek győzelmet

Héttőn déli tizenkét órakor az első választási turnus­
ból már csak két felvidéki választókerület és az Erdős 

Kárpátokban levő kerületek vá­
lasztási eredménye hiányzik, 
mindössze 128 mandátum. Eze­
ket figyelembe nem véve, a 
választási eredmények a cseh 
és a német szocialisták nagy 
megerősödését jelentik. A vá­
lasztások az egész országban 
a legnagyobb rendben mentek 
végbe. Bár az érdeklődés igen 
nagy volt, a belügyminisz­
térium megtiltotta, hogy a 
hivatalos eredmény végleges

Betses megállapítása előtt a szavaza­
tok számarányáról hircket közöljenek. A beérkezett 
választási eredmények szerint hétfő délig a következő 
a pártok számaránya:

Kommunisták 16 mandátum, előbb volt 41.
Magyar kercsztényszocialista párt 6 mandátum, 

előbb volt 4.
Egyesült német pártok 8 mandátum, előbb nem volt.
Német szccialisták 14 mandátum, előbb volt 17.
Lengyel zsidók 1 mandátum, előbb volt 1.
Német nemzeti szocialisták 3 mandátum, előbb 

volt 10.
Cseh nemzeti szocialisták 22 mandátum, előbb 

volt 28.
Cseh szociáldemokraták 30, előbb volt 29.
A kötött választási lajtsrom ellen küzdő liga 2 man­

dátum, előbb nem volt.
Cseh nemzeti demokraták 4 mandátum, előbb 

volt 13.
A' cseh dolgozók néppártja 18 mandátum, előbb 

volt 31.
Köztársasági párt (cseh agrárpárt) 33 mandátum, 

előbb volt 45.
Német keresztényszocialisták 6 mandátum, előbb 

volt 13.
H inka pártja 13 mandátum, előbb volt 23.
Német nemzeti párt 4 mandátum, előbb veit 7.
A választások folytán két uj párt került be a par­

tementbe. Ezek között a legérdekesebb a Sfribruy, 
P.rgler és Qajda pártja, az úgynevezett kötött válasz­
tási lajstrom ellen küzdő liga. Ez a párt Masaryk és 
Lenes elkeseredett ellensége és valószínű, hogy mind 
a három vezetője bekerül a parlamentbe, de két tagja 
íeltőt'enül bent lesz. A háromszáz mandátum közül 
száznyolcvankeítönek a sorsa már eldőlt.

A két szocialista párt összesen négyszázezer 
szavazattal kapott többet, mint a múlt válasz­

táson.
A kommunisták a szociáldemokraták javára szen­

vedtek nagy vereséget és a polgári szavazatok nagy 
számmal pártoltak át a német nacionalista és a német 
nemzeti szocialista táborhoz. A nemzeti szocialisták 
térhódítása igen jelentékeny. Különösen a német vi­
dékeken jelentkezik a bolaldal felé való eltolódás, ahol
a német nemzeti szocialisták a legutóbbi választási | 
eredményekhez képest busz-harminc százalékkal több 
szavazatot kaptak.

A cseh nemzeti szocialisták is mintegy hetvenezer­
re szaporították szavazataik számát. A német szocialis­
ták és a nemzeti szocialista párt összesen 18 uj man- 
dátumot nyert Egész bizonyosra vehető, hogy a né- 
Két szociáldemokratákkal tárgyalások indulnak meg,

hogy belépjenek a kormányba. Bár a kommunisták 
137.000 szavazatot vesztettek, még igy is igen erős 
párt, bár nem valószínű, hogy a megalakuló kormány­
koalícióban résztvesz.

A cseh néppárt súlyos veszteséget szenvedett Kö­
rülbelül nyolcvanezer szavazattal kapott kevesebbet, 
mint a műit választásnál.

Szinte megsemmisítő vereséget szenvedett
Kramarznak cseh nemzeti demokrata pártja.

Bár Kramarz közvetlenül a választások előtt megvál­
toztatta politikai felfogását és több feltűnést keltő be­
szédben az állam érdekében szükségesnek tartotta a 
németekkel való szoros együttműködést, a németek 
körében ez nem keltett bizalmat, de a cseh választók- 
zöme is elfordult tőle, úgyhogy pártja háromszázezer­
rel kapott kevesebb szavazatot, mint az előző válasz­
tásnál. Az eddigi kormánykoalícióból csak az agrár­
párt szavazatainak a száma emelkedett.

Sz’ovcnszkóhan a választások szintén baloldali el­
tolódást mutatnak, azonban a szlovák néppárt erősen 
tartja eddigi pozícióját. Hlinka ellen koncentrikus tá­
madást intéztek a cseh párlvk, Hlinka azonban, aki 
szélső ellenzéki álláspontra helyezkedett, ezzel az ál­
lásfoglalásával megmentette pozícióját.

Bár a keddi választások során még száz mandá­
tumról döntenek, meg lehet állapítani, hogy sem nagy 
vereségről, sem nagy győzelemről egyik párt sem 
beszélhet és természetesen többségi párt nem lesz.

A Po'siirty List hivatalos közlése szerint Prágá­
ban a cseh nemzeti szocialista párt győzött. Ez lesz 
az uj parlamentnek a legerősebb pártja. A második 
és harmadik helyre a két szociáldemokrata párt kerül. 
Amennyire az eddigi eredményekből megállapítható, 
Titka Bélát, akit legutóbb hazaárulással elítéltek, Kas­
sán képviselővé választották.

A Hlinka-pártból kizárt képviselők uj pártot ala­
kítottak, a Párt azonban nem kapta meg a szükséges 
szavazatokat és igy Jnriga sem kerül be az uj par­
lamentbe. Az uj parlamentnek uj pártja lesz az egye­
sült zsidó párt, amely három mandátumot kap és pe­
dig a lengyel zsidók, a cseh zsidók és a szlovenszkói 
zsidók jutnak be egy-egy képviselővel.

A választások az eddigi konzervatív rezsim bu­
kását jelentik, de nem jöhet létre tiszta baloldali kor­
mány sem, hanem a polgári és a szocialista pártok 
koalic'ója, vagy az úgynevezett zöld-vörös koalíció 
alakítja meg a kormányt, az agrárpárt és a szociál­
............  ..................................................................................................................... . I .......
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Parisból jelentik: Vasárnap a szocialista párt har­

minchat szavazattal tizenkettő ellen kimondta, hogy bc- 
I lép a Daladier kabinetbe. Daladier időközben folytatta 
I tárgyalásait saját pártfcleivel, tanácskozott Zíerr/ot-val,
I Snrroa-lal és C/iCTdems-mal. Dcladicrnek magának va­

lószínűleg nem lesz reszortja a miniszterelnökségen 
kívül.

Briand az uj kormányban vállalja a külügyinl- 
nlszterséget

Daladier ismertette az uj kormány programját, 
amelyben első helyen áll a hékepolitika folytatása, a 1 
hágai konferencia megállapodásainak, alapján. Az uj I 
miniszterelnök hangoztatta, hogy 1

demokrata párt vagy a vörös-fekete koalíció, a szocia­
listák és a klerikálisok.

Mint feltétlen bizonyosat hircsztelik, hogy 
Masaryk a jövő héten, nyolcvanadik születés­
napja alkalmából visszavonul és lemond a köz­
társasági ein Iki 11 í'.tésúrjáró!. Ulódh a lc-r,na­
gyobb valószínűség szerint [lenes lesz, mrrt 
Masaryk is kifejezte azt az óhaját, hogy utód­

jául Bsnest szeretné’ látni.
Benes akciójának következménye a szocialisták

nagy előretörése is, valamint az, hogy a szocialisták 
már a választások alatt mérsékelték ellenzéki hang­

Dr. Kramarz
jukat. Az uj kormánykoalícióban a cseh nemzeti szo­
cialisták, a szociáldemokraták, a német szocialisták, 
a csehszlovák néppárt és a szlovák néppárt részvételé­
re számítanak.

A Kramarz vezetése alatt álló párt kicsik a 
koalícióból.

Épen az erőviszonyokra való tekintettel a meg­
alakuló uj kormánytól nem várható döntő jelentőségű 
reform. Az uj kormány munkaprogramja az eddigi 
koalíciós kormány elintézetlen ügyeinek likvidálása, a 
forgalmiadó és általában az adórendszer reformja » 
az aranyvaluta bevezetése lesz.

A választások külpolitikai tekintetben Benes 
politikájának megerősödését mutatják.

A választások eredményén a kedden megválasz­
tandó száz képviselő annyiban jelent változást, hogy 
még egy-két taggal megerősödik a Hlinka-párt és a 
magyar pártok, egyebekben pedig megmarad az eddi­
gi számarány.

Hétfőn ünnepelte Csehszlovákia az állam megala­
kulásának évfordulóját. Udrzal miniszterelnök megje­
lent Massaryk elnöknél, akinek a nemzeti ünnep alkal­
mából kifejezte szerencsekivánatalt s egyúttal

benyújtotta a kormány lemondását 
Masaryk elfogadta a lemondást s az állami ügyek ve­
zetésével ideiglenesen a mostani kormányt bízta meg.

a legsürgősebb dolognak tartja a Ro.jna-tarto- 
ntá'iy kiürítését, a Young-tervezet szigorú be­
tartását és a leszerelési politika legerélyesebb 

[oly tatását
Belpolitikai téren a kormány mérsékelni fogja az ed­
digi adókat. Teljesen eltörlik vagy nagyon mérsékelik 
a szeszadót, továbbá a forgalmi, a fényűzés! és a 
tiszta jövedelemre kivetett adót. Ezekből az adónemek­
ből előirányzott és már részben befolyt másfélmilliár- 
dot a kormány 1930-ban a falvak clektrifiklására for­
dítja.

Igen fontos programpont a hadügyi költségek 
nagymértékű leszállítása s az összes politikai
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előélteknek adandó kegyelem.
A kormány működése előtt még nagy nehézségek 

'állnak, mert Daladier eddig tulajdonképen csak a bal­
oldal balszárnyát nyerte meg és még a baloldal jobb­
szárnyát is meg kell nyernie. A hadügyi tárcát való­
színűleg Boncour kapja, a pénzügyit Herriot és raj-

Daladier (x) távozik a radikálispárt 
rcimsi gyűléséről

tűk kívül Montini, Chautemps és Sarraul is tagjai lesz­
nek a kormánynak. Az Echo de Paris szerint a kor­
mány összetétele a következőkép alakul: öt radikális, 
r.égy szocialista, a Loiiclieur-csoport k it tagja, két 
baloldali republikánus, két szocialista republikánus s 
egy független baloldali, A lap megállapítja, hogy ilyen 
összetétel esetén a kormány a parlamenti ellenzék első 
rohamának áldozatául esik,

Daladier hétfőn délelőtt az Eiysée palotába ment, 
ahol jelentést tett az elnöknek a kormány alakítására 
vonatkozó eddigi tárgyalásairól. A kormány minden 
valószínűség szerint kedden megalakul.
----- ' I« ■ I». I
Fontos ügyek szerepelnek 
Noviszad város szerdai köz­

gyűlésén
A városi bizottságok már letárgyalták 

a közgyűlés tárgysorozatát
Noviszadról jelentik: Dr. Bőreid Brani'szláv pol­

gármester október Ső-ikára közgyűlésre hívta össze 
Noviszad város képviselőtestületét. A közgyűlés napi­
rendjén több fontos tárgy szerepel.

Szombaton a városi bizottságok már tartottak egy 
előkészítő ülést, amelyen letárgyalták a közgyűlés 
napirendjére kerülő ügyeket. A bizottságok szombati 
ülésükön meghízták a városi tanácsot, hogy a műszaki 
hivatal utján készíttesse cl a Bánátska-, Sziikara Maro- 
dicsa-, Arona Zagorcsa-, Cara Dusana-uccák, a Kraljica 
Mária-ut, a Cara Lazara- és a Fruska Qora-uccák 
aszfaltjárdáit. A város teljesítette az ártézi fürdő mel­
letti Tcsina uccai lakók kérelmét. A Tcsina uccai csa­
torna költségeinek nagy részét, 93.000 dinárt ugyanis 
a lakók sajátjukból fedezték és ennek ellenében azt 
kéiik, hogy a Teslna ucca háztulajdonosait ne terhel­
jék értékemeikedési adóval az uccakövezési munkála­
tok befejezése után. Az előkészítő ülésen dr. Éránk 
Mihály beogradi mérnökvállalkozó kérelmét is letár­
gyalták. Dr. Frank ugyanis a Kraljica Mária-ut bur­
kolatát végezte és a vele megkötött szerződés értel­
mében köteles volt évi 68.000 dinár fentartási költség 
ellenében öt éven keresztül a Kraljica Mária-ut burko­
latának fenntartásáról gondoskodni. A vállalkozó kór- 
vénnyel fordult a városhoz, aziránt, hogy tekintettel a 
Kraljica Mária-ut nagy forgalmára, amely neki száz­
ötvennyolcezer dinár előre nem látott kiadástöbbletet 
okozott, a város vagy térítse meg ezt az összeget, vagy 
pedig mentesítse a további kötelezettség alól. Az ülé­
sen elutasították dr. Frank Mihály kérelmét. A bizott­
ságok helybenhagyták a Radivojevics-, Kajmakcsálán-, 
ZmaJ Ognyana Vuka-, Oundtilicseva-iiccák, a Zsitni-tér, 
a Dubrovacski-ut és a Tcmerlni piac uccaburkola- 
tainak elszámolását. Ezek a munkák 1,724.000 dinárba 
kerültek.

Antonics Dusán noviszadi vállalkozó engedélyt 
kért a várostól, hogy a noviszadi repülőtérről Pctro- 
varadinig aulólniszforgalmat létesítsen. A bizottságok 
ugy döntöttek, hogy a tanács készítse o! az autóbusz- 
forgalcm engedélyezése esetére szükséges feltételeket 
és azokat közölje elsősorban a villamostársasággal 
és amennyiben az igényt jelentene be autóbuszjárat­
ra, ugy az elsőség a villamostársaságot illeti.

Hosszabb vita indult meg a villamostársaság ké­
relme felett. A villanior.’áraság  kérte hogv a város 
adjon engedélyt egy 20.000 voltos magasfeszültségű 
áramvezeték létesítésére. A bizottságok ugy döntöttek, 
hogy a városi tanács kezdjen tárgyalásokat a vflía- 
mostársasággal, mert csak rekonpenzácló 
hajlandó az engedélyt megadni.

ellenében

A bizottságok továbbá úgy döntöttek, hogy a vá­
rosnak vissza kell vonni az uj közúti hid fenntartási 
költségeinek ügyében hozott építésügyi miniszteri dön­
tés ellen beadott panaszt, miután közben Noviszadot 
és Petrovaradint egyesítették és az uj uttörvény értel­
mében a fenntartás költséget a várost illetik.

Lőrincz Im re, a noviszadi autó íaxi- 
tu la jdonos gyilkosa nem  épelm éjű

Megérkezett Noviszadra a legfelsőbb egészségdgyi t au ács 
döntése

Noviszadról jelontlk: Mijatovics Sztován noviszadi 
autótaxi tulajdonos gyilkosságának, Lőrinc Imre to­
páiéi mechanikusnak ügyében hétiön érkezett meg a 
noviszadi ügyészségre a legfelsőbb egészségügyi ta­
nácsnak a gyilkos elmeállapotára vonatkozó döntése.

Lőrinc Imrét Mijatovics Szteván gyilkosát, mint is­
meretes, dr. Szekulics Milán védő indítványára elme­
gyógyászok vizsgálták meg és a vizsgálat után a szak­
értők ellentmondó véleményeket terjesztettek be az 
ügyészségnek. Lőrinc Imrét dr. Annau Dezső noviszadi 
idegspecialista, dr. Sztanojevics beogradi egyetemi ta­
nár és dr. Niketlcs a sztenjevaci elmegyógyintézet 
igazgató-főorvosa figyelték meg. Dr. Annau és dr. 
Sztanojevics szakvéleményükben öröklött terheltséget 
állapítottak meg és kifejtették, hogy Lőrinc Imre telje­
sen beszámíthatatlan és a gyilkosság elkövetésének 
pillanatában is beszámíthatatlan volt Dr. Niketlcs szak­
véleményében kifejtette, hogy sem az öröklött terheltség, 
sem az Időnként jelentkező más okokból származó el­
mezavar nem áll fenn és Lőrinc Imrét bcszámithatóuak 
nyilvánította.

A két előbbi egybehangzó szakvélemény alapján 
a noviszadi ügyészség elejtette a vádat Lőrinc Imre 
ellen, de a törvényszék vádtanácsa úgy döntött, hogy 
az ügyet terjesszék a beogradi legfelsőbb egészség-
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„Béke és barátság mindenkivel, 
szövetség senkivel“

Borah szenátor nyilatkozata Macdonaldról, a flottaleszere- 
lesi tárgyalásokról és a világ tartós békéjéről

Newyorkból jelentik: William E. Borah, idahoi sze­
nátor, az amerikai kormány külügyi bizottságának el­
nöke nagyíontosságu nyilatkozatot tett Washingtonban 
a Külföldi Sajíótudósitók Szövetsége tagjainak Ramsay 
Macdonald angol miniszterelnök látogatásáról és a 
ilottalcszerclési tárgyalásokról. Az angol miniszterelnök 
és Hoover elnök között lefolytatott tárgyalások a leg­
nagyobb titoktartás között, a nyilvánosság és a sajtó 
teljes kizárásával történtek, csak az eredményről je­
lent meg egy meglehetős szűkszavú bulletin. Borah, 
aki az amerikai külügyi po’itika legszámottevőbb tag­
ja, személyesen vett részt Hoover és Macdonald ta­
nácskozásain.

Borah szenátor szereplése a flottaleszerelési tár­
gyalások körű! sokkal nagyobb jelentőségű, mint 
ahogy első pillanatra látszik. Washingtonban nyílt ti­
tok, hogy a flottaleszerelési egyezmény személyes meg­
tárgyalása a Macdonald miniszterelnöknek meghívása 
Borah ötlete volt. Macdonald látogatása és a tárgya­
lások eredményes elintézése Borah egyik legnagyobb 
személyi sikere. A jövő év januárjában Londonban 
összeülő floítaleszerciési világkongresszus eredményét 
elsősorban az 6 elnöklete alatt álló külügyi bizottság­
nak kell elfogadni és csak ezután kerülhet a kongresz- 
szus és az elnök elé.

Borah a washingtoni kongresszusi ház külügyi 
sajtóirodájában nyilatkozott a Hoover elnök és Mac­
donald miniszterelnök között lefolytatott tárgyalások 
részleteiről és a következőket mondotta:

— A flottaleszerelési tanácskozások részleteiről, 
azok tárgyairól és a részletkérdések megoldásáról, 
valamint a végleges megegyezésről Hoover elnök ki­
fejezett kívánságára nem fedhetek fel semmit a köte­
lező titoktartás megsértése nélkül. Azonban fontosnak 
tartom, hogy személyes véleményemet és az egész 
tárgyalásról szerzett összbenyomásaimat a nyilvá­
nossággal közöljem. A tárgyalások legelső és legfon­
tosabb eredményét, saját megítélésem szerint a kit 
nemzet történetében eddig páratlanul álló barátság, jó­
akarat és bizalom atmoszférájának megteremtésében 
tarálom. Amerika és Anglia találkozása most először 
vált tökéletessé és teljessé. A siker oroszlánrésze 
azonban Macdonald személyének köszönhető.

— Attól a pillanattól kezdve, amikor az angol mi­
niszterelnök patraszállt, az amerikai nép szeretete és 
bizalma kitörő erővel nyilvánult meg és kísérte ut­
jának minden lépését, egész az elutazáséig. Az ország 
népének örvendező vendégszeretete ebben a mérték­
ben erősítette meg azt a nagy Ügyet, amelyért Macdo- 
oald átkait a tengeren. Az amerikai nemzet állt mö­

Végül a bizottságok jóváhagyták a városi tanács­
nak azt a javaslatát, hogy a báni hivatal elhelyezése 
miatt a rendőrségi hivatalokat és fogdákat áttelepítsék a 
Matica épületébe, mig a mérnöki hivatalt és a gazda­
ságügyi osztályt a Futaki-uti Frank-féle házba he­
lyezték.

ügyi tanács elé, hogy az ellentétes vélemények alap­
ján az döntse el vájjon Lőrinc Imre épeiméin, vagy 
sem. Dr. Lcmasics Jővén ügyvéd, a meggyilkol: Mija­
tovics Szteván családjának jogi képviselője, miután 
az ügyészség elejtette a vádat Lőrinc ellen, átvette a 
vád képviseletét és tovább vezette az eljárást Lőrinc 
ellen.

Hétfőn érkezett meg Noviszadra a legfelsőbb 
egészségügyi tanács döntése, amely szerint elfogad­
ták dr. Annau és dr. Sztanojevics elmegvógyászok 
megállapítását, hogv Lőrinc Imre öröklött terhelt. Ki­
mondták, hogy a gyakori elmezavaroktól eltekintve 
vannak ugyan pillanatai, amikor beszámítható, de 
ezek az elmebeli zavarok olyan gyakoriak, hogv fel­
tételezhető, hogy a gyilkosság elkövetésének pillana­
tában sem volt cselekedetének tudatában.

Dr. Lemaics Jován a legfelsőbb fórum döntése 
után is fenntartja a magánvádat Lőrinc Imre ellen és 
bizonyítani kívánta, hogy Lőrinc a gyilkosságot előre 
megfontoltan, cselekedetének tudatában követte el. A 
vádtanács kedden foglalkozik dr. Lemaics uiahb be­
adványával és a vádtanács fog dönteni a további eljá­
rás ügyében. Ha a vádtanács nem ad helvet az újabb 
felterjesztésnek, Lőrinc Imrét elmegyógyintézetbe 
szállítják.

götte, amikor Macdonald zavartalanul, nyíltan, őszin­
téi: előadta misszióját oly egyszerűen és barátságosan, 
mintha nem is politikai ügyben, hanem csupán baráti 
látogatásra jött volna hozzánk.

— Macdonald személyisége döntötte el az ügyet, 
ö  a népből származik. Szerény körülmények közül 
küzdötte fel magát a világ legnagyobb nemzetének mi­
niszterelnöki pozíciójúba és a nép érzi, hogy ez az 
emelkedés a világtörténelem egyik jelentős eseménye 
volt. Macdonald még mindig a népé. Minden Iránt ér­
deklődik és osztatlan szimpátiáját nyújtja minden olyan 
ügyben, amely a nagy tömegek helyzetének javítását és 
előrehaladását célozza. A nép ösztönszerüen megérzi 
ezt és ha alkalmat adtak volna rá, demonstrálta is 
volna.

— Macdonald sok megfontolni való dolgot mon­
dott. A legjelentősebb mondata szerintem, amely leg­
jobban bizonyítja karakterét a következő volt: «Eddig 
mindnyájun sokan kockáztattunk, amikor háborút in­
dítottunk . . . Itt van az ideje, hogy kockáztassunk va­
lamit a béke megteremtése érdekében is.«

— Ha az emberiség ügyét akarjuk szolgálni, ke'l 
hogy, kockáztassunk valamit. Soha nem tudunk 
majd megszabadulni a fegyverkezés embertelen terhé­
től, ha nem kíséreljük meg, hogy egyszer és minden­
korra lerázzuk magunkról. Macdonald fényesen bebi­
zonyította, hogy ö a béka apostola. . ,  Valaha ű Is ki­
taszítottja volt a tárSBdo'oynal!. mert hitt a béliéin a 
és gyiiiölte a háborút. Milyen szerencsés esemény az, 
hogy ő egy nagy nemzet vezére akkor, amikor meg­
próbálunk általános békét teremteni.

— A tárgyalások utolsó napjaiban az a vád me­
rült fel, hogy Anglia és Amerika közötti szövetséget 
készítünk e lő ... Ml sem áll távolabb ettől a rágalom­
tó l... Nem lépnénk Angliával szövetségre, épugy nem, 
mint Japánnal vagy Németországgal. Csak azok a 
nemzetek keresnek szövetségest, akik nem tudnak meg­
szabadulni a fegyveres erőszak gondolatától... Mac­
donald nem oly oktalan, hogy szövetkezésre gondol­
jon, amely robbantó, erővel hatna a béke építménye 
alatt.

»Azok, akik a békét teszik hitvallásukul, meg­
vetik a szövetkezést. Amerika jelmondata: «Béke és 
barátság mindenkivel, szövetség senkivel«...

■■■ ------

Legjobb hirdetési orgánum 
a„BACSMEGYEJNAPLÓ“



1929 október 29. 3. oldal

X X X W X X X X X X X X X X X X X » tX X X X X X X X X M X X X X  
L eg ú ja b b  ty p u su

R á d l é - k é s z i i l é k - e í n k .

S z e n í á n
kizárólag fiókunknál (K on rath -R ad io  S z e n ía , B ru ck n er -h á z)  

kaphatók. Készülékeinkért garanciát váUa'unk!

K o n r a t h  D. D., S z u b o t i c a
tXXXXtaWtXXXXXXXíXXXXXXXXXXWXXXXJC 

Az egyenlő teherv iselés elve alapján 
ren d ez ik  az önkorm ányzati adókat

A pénzügyminisztérium Írásos ankétje
Beogradból Jelentik: A önkormányzati adók ren­

dezésének kérdése az ország egyik legaktuálisabb fi­
nanciális problémájává vált és különösen az egyenes 
adók egységesítése céljából hozott törvények életbe­
lépése után vált szükségessé, hogy az önkormányzati 
adók kérdését rendezzék és egységesítsék az állam ál­
tal az önkormányzati szervekre rótt megterheléseket, 
hogy igy valóban megvalósuljon az egyenlő tehervi­
selés elve az ország minden részében. Maga az a kö- 
trülmény, hogy nemcsak az állami egyenes adókra 
vetnek ki a legkülönbözőbb magasságokban pótadó­
kat, hanem az önkormányzatok ezenkívül is igyekez­
nek különféle önkormányzati adók, illetékek és fo­
gyasztási adók formájában önálló jövedelmi forrás­
hoz jutni, szükségessé teszi a kérdés rendezését.

A háború után bekövetkezett súlyos gazdasági vi­
szonyok valóban igen nagy feladatokat rónak a köz­
ségekre úgy szociális, mint kulturális téren és ezek­
nek a feladatoknak a megoldásához anyagi eszkö­
zökre van szükség. Emellett az illám is egyre nagyobb 
és nagyobb anyagi megterhelést ró az önkormányza­
tokra. A községeknek igen sok funkciót kell teljesíte­
ni az állam számára megfelelő ellenszolgáltatás nél­
kül és hogy csak a legújabb törvényes intézkedéseket 
említsük meg, a földművelés fejlesztéséről szóló tör­
vény elrendeli, hogy a községek összbevételeik ti­
zenöt százalékát szolgáltassák be a földművelési alap 
Javára. Ugyancsak súlyos feladatokat ró a községek­
re a közoktatási törvény, az úttörvény és különösen 
az állami igazgatásról szóló törvény, amelv szerint 
a községek lakást és teljes ellátást tartoznak adni a 
rendőrségeknek, fűtést és világítást kötelesek adni a 
tanítóknak, épületeket kötelesek az iskolák rendelke­
zésére bocsájtani, stb.

A pénzügyminisztériumban most hozzáfogtak egy 
törvényjavaslat kidolgozásához az önkormányzati 
adókról. M'előtt azonban a javaslatot véglegesen meg­
szövegeznék, a minisztérium írásbeli ankétot rendez és 
kérdőíveket küldött szét az ország kamaráinak, a vá­
rosok szövetségének, a főispánoknak, a tartományi ko- 
meszároknak és a gyáriparosok szövetségeinek. A 
kérdőív a következő precízen megformulázott kérdése­
ket tartalmazza:

I. Aj  állami adók illetékei
1. Elvileg a pótadók vagy pedig külön önkormány­

zati közterhek sorába iktassák az önkormányzati adó­
nemeket?

2. Szükség van-e arra, hogy az önkormányzati 
adók korlátozását továbbra is fenntartsák abban a 
mértékben, ahogy azt az eddigi törvények előirányoz­
zák?

3. Az adóalap megállapítása kinek a jóváhagyá­
sával történjék?

4. Szükség van-e arra, hogy olyan rendeletét ad­
janak ki, amely a pótadók minden fajtájának kivetését 
egységesen állapítja meg adónemre és arra való té­
kádét nélkül, hogy az adóköteles nagyobb, vagy kisebb 
adót fizet-e?

5. Szükség van-e arra, hogy az önkormányzati 
pőtadókat makszimá’ó rendeletet továbbra is érvény­
ben tartsák és ha igen, mi legyen a makszimum?

II. Fogyasztási adók
Az önkormányzati fogyasztási pótadó tekintetében 

a következőket kell megállapítani:
1. Melyik önkorpiányzati szervre ruházandó a kü­

lön fogyasztási adó bevezetésének joga?
2. Moly tárgyak mentesitendők az önkormányzati 

fogyasztási adó fizetésének kötelezettsége alól?
3. Az önkormányzati fogyasztási adó alá eső 

tárgynál hogyan állapíttassák meg az adókulcs?
4. Az önkormányzati fogyasztási adók kivetését és 

behajtását függetlenül eszközöljék -e a többi pótadó- 
llemtöl, vagy ne?

5. Hogyan alakul a helyzet az állami fogyasztási 
•dóról szóló törvénnyel szemben, amely a fogyasztási

adóból eredő állami bevételekből az önkormányzati 
szervek részcltctését is előirányozza.

III. Külön köztorfisk
A külön közterhek csoportjába azok a közterhek 

tartoznak, amelyeknek nincsen fogyasztási adó vagy 
illeték jellegük. Ilyenek például: a házbér/illér, az éj­
szakai szállások után fizetendő adó, a kávéházi, ven­
déglő! és báli vendégek által fizetendő adó, a zongo­
rák, harmőnftimok és gramafonok után fizetendő adó, 
a villany és gázvilágitási adó, a kutyatartási adó, a 
telekadó, az állami adó aló! mentesített épületek után 
fizetendő illeték stb.

IV. Illetékek
önkormányzati Illeték alatt az önkormányzati 

szervek által fenntartott intézmények kihasználása és j önkormányzati szerv 
minden olyan, hasznodiajtó ténykedés után fizetendő j ség között,
Illetéket értünk, amelyet az önkormányzat mint jog­
ügyi hatóság tesz lehetővé.

Azokban a konkrét javaslatokban, amelyeket eb­
ben az értelemben esetleg szerkeszteni fognak, a kö­
vetkező illeféknemeket lehetne megkülönböztetni:

1. Építkezési illeték. Mint részleges effenérfék a 
községi hatóságok különböző ténykedéseiért (mint pl. 
az építkezés fe'stt gyakonolt Whgyéíet. reguláció stb)

2. AZÍfl/t’gdsgsdgífffyj illeték a járlatlevelck kiállí­
tásáért. a takarmány megvizsgáláséért, szarvasmar­
háknak a vágóh'don kívül történt levágásáért, állator­
vosi felülvizsgálásért és az állategészségügyi intéz­
mények fenntartásáért.

3. Vásári llteték. ide tartoznak: a helynénz fejé­
ben fizetendő Illeték, a part! illeték és a p'acfchigye- 
Ictért fizetendő dijak.

4. A cégtdblallleték, a hirdetési és hasonló illeté­
kek.

Adminisztrációs illeték, amelyet kérvények, dön­
tések, á'leitési hirdetmények, aiánlatok stb. után szed­
nek, szóval mindazok az illetékek, amelyek az önkor- 
mánvz.ati szervek adminisztrációs ténykedéséért ro- 
vandók le.

önkormányzat, vállalatok é ’ Intézmények
5. Az önkormányzati Illeték fizetésére kötelezett 

vállalatok között o'yanok Is vannak, amelyek kifeje­
zetten haszonra dolgoznak és m’nt Ilyenek közvetlen 
adófizetésre kötelezett vállalatoknak tekintetnek.

Ezeknél a vállalatoknál a nyereségnek legalább 
akkorának kell lennie, hogy fedezze a kiadásokat, 
azonkívül a rezsiköltségen kívül a befektetett tőke ka­
matait Is meg kell hozni és bizonyos összegnek jut­
nia kell a tisztviselők nyugdíjalapjára is.

Epen ezért pontosan meg kei! határozni, melyek 
azok a vállalkozások, amelyek a fenti kategóriába es­
nek. továbbá, hogy milyen irányelveket keli szabni az 
ilyen vállalkozások alap'tására.

fi Függetlenül a fogyasztási adó, továbbá az ön­
kormányzód illetékek és közterhek ügyétől, felvető­
dik a ké’dés, vájjon célszerű lenne-e az adószed.ést 
o’van objektumoknál. amc'vck állam' bevételek forrá­
sát Is alkotják, o'van módon eszközölni, hogy az ön- 
kormányzati és állami adókat egyszerre állapítanák 
meg és hajtanák be. ugyhogy az állami adóközegeit 
végeznek a behajtást és az önkormányzati pótadó el­
mén egyszerűen bizonyos százalékot számítanak az 
állami adó valamely neméhez. A befolyt adókat azután 
az állami és önkormányzati szervek bizonyos meg­
állapított kidcs szerint osztanak fel egymás között.

Célszerű lenne-c továbbá az állami adók egyes 
nemeinél megszüntetni a pótadőt, emelni az adókulcsot 
és megvalósítani az önkormányzati szervek részese­
désének elvét az állami adóbevételekben egy megálla­
pítandó százalék vagy kulcs szerint.

VII. Vagyon, vállalatok és Intézmények
Az önkormányzat bevételei között az önkormány­

zati vállalatok és intézmények hozamának jelentős 
helyet kell elfoglalni. Ez a jelenben a legtöbb esetben 
igy is van és miután a törvénytervezetben figyelmet

és helyet fognak szentelni ennAk a pontnak, a követ­
kező kérdések merülnek fel:

1. Mely vállalatok és intézmények tekintetnek a 
legrentábilisabbaknak?

2. Melyek azok az általános irányelvek, amelyeket 
az önkormányzat valamely vállalata vagy intézménye 
igazgatóságának összeállításánál szemelútt kell tar­
tani?

3. Melyek azok a speciális irányelvek, amelyeket 
az önkormányzati szervek vállalatainak és intézmé­
nyeinek vezetésénél szem előtt kell tartani.

4. Melyek azok az irányelvek, amelyeket a nyil­
vános jellegű önkormányzati vállalatok és intézmények 
vezetőinek dotációja és az intézmények fenntartásá­
nak biztosítása érdekében szem előtt kell tartani.

VIII. Kölcsönök
1. Milyen intézkedéseket kell tenni, hogy az ön- 

kormányzati szervek számára megkönnyitsék a beru­
házási kölcsönök felvételét.

2. Milyen intézkedéseket kell tenni az önkormány­
zati kölcsönök tekintetében általában.

IX. Általános figyelmeztetések
Az eddigiekben főbb vonásokban érintettük az ön­

kormányzati bevételek kérdését. Az említett közterhek 
részletes tanulmányozása során még a következőkkel 
kell számolni.

1. Milyen legyen az önkormányzati közterhek 
formája, önálló köztehc". illeték, vagy állami pótadó.

2. A bevételek az előre megállapított célokra for- 
ditandök-e, vagy pedig a költségvetés javára írandók.

3. Határidő: az önkormányzati közterhek befize­
tésére milyen határ'/öt kell előirányozni.

4. Kik azok, akik az önkormányzati ad 'k  fizeté­
sére kötelezve vannak?

5. A közterhek viselése alól való felmentés esetei.
6. Proporcionális, vagy progresszív legyen-e az 

önko'mányzati adóztatás.
7. Az adózás alapja: mi után, vagy mi miatt fi­

zetendő az önkormányzati adó?
8. Az adófizetés módja.
9. Az adók esetleges felosztása az egyes önkor­

mányzati szervek között.
A fentieken kívül még egy fontos teendő merül 

fel: az illetékesség pontos meghatározása a három fő 
a tartomány, a járás és a köz- 

Az idm’onntko.zó kérdések a kővetkezők:
1. Az egyes önkormányzati területeken szükség 

van-o még egy önkormányzati szerv (kisebb területtel 
rendelkező járás) létesítésére.

2. Ha a járási önkormányzatra nincs szükség, 
hasznos volna-e növelni a tartományi önkormányzat 
területét?

3. A községi önkormányzatok szempontjából hasz­
nos lenne-e a községekhez tartozó területek növelése.

4. Szükség van-e az egyes önkormányzati szervek
hátáskö-ének módosítására és ha igen, milyen érte­
lemben? —

5. Ha a tartományi önkormányzat mellett a járási 
önkormányzatok szükségessége is beigazolódnék, szük­
ség van-c:

a) a járások jelenlegi területének megváltoztatá­
sára;

b) a járási önkormányzatok hatáskörének módo­
sítására.

Az Írásbeli ankét válaszai még nem érkeztek bo 
teljes szántban a pénzügyminisztériumhoz, de már 
minden érdekelt funkcionárius és testület tárgyalás 
alá vette a kérdést és rövidesen eljuttatja válaszait 
a pénzügynrniszteriumhoz.

Ha az ankét után még szükségesnek mutatkozik, 
akko’ a minisztérium széleskörű kon’erenciára fogja 
összehívni az érdekelteket, hogy a törvényjavaslatot 
t'sztázott elvi alapon lehessen megszövegezni.
— Q ZZHI'Wfw——— '

Kormánybiztost neveztek ki
a noviszadi munkásbiztositóba

Felfüggesztették az igazgatóságot és uj 
választást tartanak

Novfszadróf jelentik: Drinkovics Máté szociálpoli­
tika) miniszter felfüggesztette a noviszadi munkásbiz- 
tositó pénztár igazgatóságát és a munkásbiztosltó élére 
Latos Mirkó volt agrárhivatali tisztviselőt nevezte ki 
kormánybiztosnak.

A noviszadi munkátb ztositó pénztár vezetőcége és 
Brklcs Vojin igazgató között a legteljesebb egyetértés 
volt és erre az intézkedésre egyedül az adott okét 
hogy a noviszadi munkásbiztosltó az egyetlen .az or­
szágban, amelynek vezető égé 1923. ót^ változás nél­
kül hivata'ban van. Az idevonatkozó törvények szerint 
minden munkásbiztosltó pénztár igazgatóságát három 
évenkint fel kell váltani és ui választásokat kell tar­
tani. A törvénynek ezt az intézkedését Noviszadon nem 
foganatosították és ezért függesztette fel a szociálpoli­
tikai miniszter az igazgatóságét és nevezett ki kor­
mánybiztost arra az időre, amig az uj választást meg 
nem tartják.

A szociálpolitikai miniszter a kormánybiztos kine­
vezéséi öl és a munkásbiztosltó vezetőségének felfüg­
gesztéséről értesítette Jovanovies K. Milorád tartomá­
nyi főispánt, akit utasítottak, hogy vigye keresztül az 
igazgatóság feloszlatását és ugyanakkor Iktassa be ál­

dásába Látás Mirko kormánybiztost.



í .  oldal 1929 október 29.

A jugoszláv válogatott csapat 
minimális vereséget szenvedett Prágában 

Csehszlovákia—Jugoszlávia 4 :3  (2:0)
'Prágából jelentik: Hétfőn ünnepelte a Csehszlovák 

HHam egyesülésének tizedik évfordulóját és ez alka­
lommal a jugoszláv és csehsubvák válogatott csapatok 
tizenharmadik mérkőzését rendezték meg Prágában. A 
mérkőzés a Spárla-pályán mintegy húszezer főnyi kö­
zönség előtt ünnepélyes keretek közölt zajlott le. A 
két csapat vezetői a játék megkezdése előtt kölcsönö­
sen üdvözölték egymást és a katonazenekar eljátszotta 
mind a két nemzet himnuszát. Ezután megkezdődött 
a mérkőzés, amelyen úgy a jugoszláv, mint a cseh­
szlovák csapat a már ismeretes felállításokban vett 
részt. Mindjárt a játék elején a csehszlovák csapat he­
ves támadásba kezd és már az első lefutása súlyos 
veszélybe hozza a jugoszláv kaput. A kavarodás köz­
ben Klctznak sikerűit megszereznie a labdát és közvet­
len kőzetről beletelte az első géb. A váratlan, g.vo'S 
eredmény idegessé tette a jugoszláv csapatot és ezt ki­
használva, a csehszlovák együttes tovább is támadás­
ban maradt. A jugoszláv védelem erőfeszítésének egv 
ideig sikerült megakadályozni a csehszlovákok to­
vábbi gólját, a 25 percben azonban Klotz lövése isméi
utat talált a hálóba. A jugoszláv csapat csak a félidő 
vérié felé tért magához, heves tempót diktálva táma­
dott, akcióit azonban nem kísérte szerencse és nem tu­
dott eredményt elérni.

Nagyméretűnek tervezik a jövő évi 
eucharisztikus kongresszust

Többszázezer ember részvételét készítik elő Zagrebban
A jugoszláv katholikus mozgalom megerősödése 

folytán nemrégen a püspöki konferencián elhatározták, 
hogy megrendezik az első jugoszláv eucharisztikus 
kongresszust.

A legutóbbi püspöki konferencián, amelyet Zagreb- 
ban tartottak meg, amelyen Budanovics Lajos szubo- 
ticai püspök is részt vett, dr. Szrbics János krkl püs­
pököt bízták meg azzal, hogy tárgyalásokat, folytasson 
az összes egyházi tényezőkkel ebben az irányban. 
Ezek a tárgyalások most fejeződtek be és megegyezés 
jött létre, amely szerint az első jugoszláviai eucharisz­

Gyújtogatással vádolnak 
egy bánáti gyárost és családját

A banatski-deszpolováci
Becskerekről jelentik: A hecskereki törvényszéken 

Bnnlcs Ivó büntetötanácsa hétfőn kezdte meg Ewinger 
Mihály banatszkidcszpotováci gyárigazgató, valamint 
Ewinger felesége és fia, Ewinger János bűnügyének 
tárgyalását. Az Ewinger-család elten az a fő vád, 
hogy felgyújtották a banatszkideszpoiováci pamutgyá­
rat, amelynek Ewinger alapilója és főrészvényese volt, 
mert meg akarták kapni a biztosítási összeget s ezzel 
akarták szanálni anyagi helyzetüket, amelyet a rosz- 
szulmcnö gyár alaposan megrendített.

Ez év április 3-ikán hajnalban kigyulladt a ba- 
natszkideszpotováci pamutgyár és a gyárteleppel kap­
csolatos fatelep, amely Ewinger tulajdona volt. A tüz- 
vizsgálat Során tanuk akadtak, akik azt vallották, 
hogy látták, hogy Ewinger felmászott a gyár tetejére, 
csóvát helyezett el, azután meggyujtotta ts  elszaladt. 
A tüzvlzsgálat megállapította azt Is, hogy a pamut­
gyár és a fatelep három helyen gyulladt ki, petró­
leumba mártott szalma- és pamutcsóvát találtak és 
megállapították, hogy a fatelepet több helyen petró­
leummal öntötték le. Április 13-ikán Ewinger Mihályt 
letartóztatták, aki azóta vizsgálati fogságban van. 
Vizsgálat indult a felesége és fia, Ewinger János ellen 
fs. mind a hármat csalás bűntettével vádolják azon a 
címen, hogy összebeszélve felgyújtották a fatelepet 
és a gyárat, hogy ilyen módon a Jugoszlávia biztosí­
tó intézettől háromszázezer dinár kárösszeghez jus­
sanak, azonkívül csalás bűntettével vádolják őket azért 
is, mert a banatszkideszpotováci pamutgyár egyik fő­
részvényesétől, Ko'.llnger Eercnctől és más részvénye­
sektől százezer dinár értékű váltót kértek és katpak, 
azzal, hogy ezek a váltók fedezeti váltókként a becs- 
kercki Népbanknál maradnak, ennek ellenére a váltó­
kat leszámttoltatták és az ellenértékét saját céljaikra 
fordították. Ewinger Jánost pedig okiratham'sítássaf 
Is vádolja az ügyészség, mert a könyveket hamisan 
vezette.

Az Ewinger-család valamikor vagyonos német fa­
mília volt, Ewinger Mihály a saját tervei szerint épit-

A második félidő elején rögtön kitűnt, hogy az ad­
dig rendkívül izgatott jugoszláv csapat magára talált és 
egymásután vezette a veszélyes támadásokat. A ne­
gyedik percben Hllrctz remek lövéséből megszületett 
az első Jugoszláv göl, amelyre a csehszlovákok soroza­
tos támadásokkal feleltek. A Jugoszláv csapat most tel­
icsen leszorult és a csehszlovákok állandóan ostrom 
alatt tartották a jugoszláv kaput. A tizennegyedik perc­
ben Tauszk és a harmincötödik percben Si/nl góljaival 
már 4:I-re vezetlek a csehszlovákok, amikor a jugo­
szláv csapat Ismét összeszedte magát és óriási ener­
giával vetette magát a küzdelembe, hogy szépítsen az 
eredményen. Állandó jugoszláv támadások következtek , 
ezután, amelyek során a Irrminckilenccdilt percben , 
Hltroc. a negyvenkettedik percben pedig Lelnerl löllek 
géll. Az utolsó percekben a ju/vzláv  csapat mindent 
elkövetett .hogy megszerezze a kiegyenlítést, ez azon­
ban állandó fölénye ellenére sem sikerült neki.

A mérkőzés, amely mindvégig fair és stílusos já- 
nynjtott, általában kielégítette a. közönséget. A 

első íél’dőben elfc-gódottan játszott 
és az erő- 
eldöntetlen

bíró vezette

tokot
jugoszláv csapat az 
ugyan, ennek ellenére jó benyomást keltett 

I viszonyok alapján megérdemelte volna az 
I eredményt. A mérkőzést a bécsi Göbel 
I pártatlanul.

tikus kongresszust 1930 augusztus 14-től augusztus 
17-ig tartják meg, Nagyboldogasszony hetében Zá­
grábban.

Az eucharisztikus kongresszussal kapcsolatban 
egész sor más egyházi szervezet kongresszusát is meg­
rendezik. Zagrehhan most külön bizottságot alakítot­
tak, amelynek az a feladata, hogy előkészítse az eucha­
risztikus kongresszust. A kongresszusra többszázezer 
hivő érkezését várják 'az ország minden részéből, kü­
lönösen a nyugati és északi bánságokból. Az idegenek 
elhelyezéséről gondoskodni fognak. .

pamutgyári tűz rejtélye
tette fel az általa alapított pamutgyárat, amelynek 
működése elé a legjobb reménységekkel tekintett, 
azonban ezek a remények bem váltak be. Ewinger a 
gyár többi részvényeseivel, különösen PóMn.-dr Fe­
renccel állandóan hadilábon állt. Ilyen körülmények 
között következett be áp ilís 3-ikán a tűz s azt kö- 1 
vette Ewinger letartóztatása. ]

A törvényszéki tárgyalás iránt, különösen a hú- ! 
náti németek körében mutatkozott nagy érdeklődés s 
a Becskerek-környéki falvak lakóiból kikerült érdek­
lődök teljesen megtöltötték a törvényszék tárgyaló- 
termét.

Elsőnek Ewinger Mihályt hallgatták ki. aki arra 
kérte a törvényszéket, hogy engedjék meg, hogy a 
védelmét írásból olvassa fel. Az elnök engedélye után 
terjedelmes Írásbeli memorandumot olvasott fel, 
amelynek a lényege az, hogy ő nem gyújtotta fel a 
gyárat,, soha nem akart jogtalanul pénzt keresni, a tűz 
alkalmával otthon aludt. Hajnalban hezörgettek nála 
és bekiáltottak, hogy tűz van. Kirohant, látta, hogy 
a fatelep ég. Mikor a fatelep ajtaját kinyitotta, látta, 
hogy a gyár is ég. Hogy mi okozta a tüzet, nem tud­
ja. Azt azonban látta, hogy az ablakokat betörték és 
észrevett két embert, akik elszaladtak. Hogy ki V0!t 
ez a két ember, nem tudja. A memorandumb 1 a követ­
kezőket olvasta fel Ewinger:

—- A gyáramra büszke voltam. Tíz évig tervez­
gettem, amig felépítettem. A berendezés minden da­
rabja kedves volt előttem, az egész életem munkájá­
nak ez a gyár volt az eredménye, ötszázezer dinárt 
fektettem be a gyárba, a biztosítás háromszázluiszczcr 
dinárra szólt, mert én magam szállítottam le ennyire, 
tehát a gyújtogatás folytán nekem szá/.nyolcvanezer 
dináros károm van. Epen abban az irányban folytat­
tam tárgyalásokat, hogy az alap’ökct felemeljem és 
a gyár prospe-álását nj almánkra fektessem, amikor 
letartóz'attak és ebben megakadályoztak. Az ellenem 
folytatott hajsza bosszú müve. Kollinger Ferenc, aki 
a vállalatnak részvényese volt, a többi részvényes és

a gyár kárára különböző jogtalan előnyöket akart ön­
magának kicsikarni. Titokban árut kért tőién, én ezt 
megtagadtam és akkor hajszát indított ellenem. Ta­
nukkal tudom bizonyítani, hogy Kollinger kijelentette. 
Hogy én nem szabadulok a hi.rtöntöl, még ha ez neki 
ötvenezer dinárjába kerül is. A deszpotováciakat po­
litikai ellentétek is ellenem tüzelik. Haragudnak rám, 
mert a legutóbbi községi képviselőválasztásnál én a 
radikális listán voltam jelölt s nem a német párttal 
tartottam.

A százezer dináros váltóról elmondotta, hogy az 
tényleg fedezeti váltó volt. azonban minthogy külföl­
dön tartozásai voltak, az ellenértékét ezek klí’.ze'ésére 
fordította. Tagadja azonban, hogy ebből az összesből 
egy párát is a saját céljaira használt volna fel.

Ezzel a vádlott befejezte memorandumának fel­
olvasását. Utána Ew’ngcr Jánost hallgatták ki, aki el­
mondotta, hogy a gyár alaptőkéié háromszázezer dinár 
volt és a százezer dináros váltóról azt vallotta, hogy 
azt a gyárnak Csehszlovákiában levő tartozásába for­
dították. Tagadta, hogy a könyveket meghamisították 
s ő azt is mondta, hogy Kollinger indított ellene haj­
szát. Kollinger azért haragszik rájuk, mert nem telje- 
s'tcttck jogosulatlan igényeit.

Ewinger Mikályné az el'ene emelt külön vádra el­
mondotta, hogy vitt ugyan haza árut a gyárból, de ezt 
azért kellett megtenni, mert pénz nem volt és a mun­
kásokat akarta kifizetni. A tanuk köz'U Hannes jáu'vy. 
a Jngoazláv'a blztoaitó hecskereki fiókjának vezetőiét 
hallgatták ki, aki elmondotta, hogv a gvárat és a fa­
telepet összesen 377.ECO dinárra b'zíosif’tták. később 
a biztosítási összeget maga Ewinger redukálta 50.000 
dinárra’.

Osziov’cs Z’atkö ügyvédjelölt előadta, hegy an- 
naklde'én ő csinálta meg az alapszabályokat Ewinger- 
nek. Elmondta, hogy jelen volt a biztosítási végrehaj­
tásnál, amelyet Ewinger ellen foganatosítottak és ö 
találta meg a kemencében elrejtve az áruk jelentékeny 
részét.

Több jelentéktelen tanúvallomás után az elnök a tár­
gyalást berekesztette.

Kitelepítenek egy községet
töltésépítés miatt

A Milrovica—zsupánjai ármentesitő tál* 
sulat közgyűlése

Szremszkamitrovieáról jelentik: A Szremszka- 
mltrovica—zsupánjai ármentesitő társulat vasárnap 
tartotta meg kilencedik évi rendes közgyűlését, ame­
lyen dr. Radtvojevics Jóvó, az ármentesitő társulat 
c'nöke elnökölt. A közgyűlésen az érdekelt községek 
ötvenhét delegátusa vett részt, akik 562 szavazat fe­
lett rendelkeztek.

A közgyűlés legfontosabb tárgya a jövő évi költ­
ségvetés megállapítása volt és a közgyűlés rövid vita 
után az ármentesitő társulat költségvetési összegét 
34,CÖ3.009/ő dinárban állapította meg. Wolf Ferenc 
ármentesitő társulati titkár ismertette ezután az igaz­
gatóság jelentését, amelyből kitűnik, hogy a Szává­
mén! töltésmunkálatok gyors ütemben haladnak előre 
és ezeknél a munkálatoknál naponta S 000 köbméter 
föld kerül feldolgozásra. A munkálatok megkezdése 
óta 1,225.901 köbméter, ebből az idén 789.931 köbmé­
ter került feldolgozásra. A vállalkozók a munka meg­
kezdése óta 10 929.515.36 dinár készpénzt kaptak, 
amelyből egy részt a munkálatok zavartalan befejezé­
sének biztosítására letétként kczc'nek. A jelentés ki­
emeli, hogy az ármentesirő társulatnak az anyagi kér­
dések nagy gondot okoznak mert az érdekelt közsé­
gek és testületek így többek között a brodi vagyon­
közösség nem tesz eleget fizetési kötelezettségeinek, 
miért is az ármentesitő társulat a kormányhátőságok 
segítségét kéri a künlcvösőgck behajtása érdekében. A 
jelentés arról is beszámol, hogy a petrovaradini va­
gyonközösség megtagadta az ármentesitő társulat ál­
tal szorgalmazott kölcsön folyósítását és emiatt a 
Szrcmszkamiírovica—zsupánjai ármentesitő társulat 
a szabadalmazott Agrárbanknál és az országos Jelzá­
logbanknál fog kölcsön iránt érdeklődni. A jelentés 
foglalkozik még a földek osztályozásának kérdésével 
is és a közgyűlés úgy döntött, hogy a legközeleb­
bi közgyűlésen fognak dönteni arról, hogy vájjon a fi­
gyelembe jövő földterületek két osztályba csoportosi- 
tandók-e, vagy továbbra is egv osztályban marad'®- 
nak. A közgyűlés felhatalmazta az igazgatóságot, hogy 
az ármentesitő társulat szükséges szivattyúit és gépeit 
a legelőnyösebb ajánlattevőnél beszerezhesse. A jelentés 
azzal végződik, begy Vlnkovci környékén néhány 
községet, mintegy negyvenezer hold területtel. ?z ár­
mentesitő társulat érdekközösségébe vonnak be és 
ezzel az ármentesitő társulat érdekköre kétszáznegj'- 
venczer holdra bővül ki. Ezáltal az ármentesitő társu­
lat jövedelmei a legközelebbi négy évben, amig ar ni 
hatalmas Száva-tftltés építési munkálatai befejeződnek, 
nyolcmillió dinárra növekednek.

A közgyűlés még hosszabban foglalkozott Racsa 
község áttelepítésének kérdésével. Tudvalevőleg a öl­
tés egy része Racsa község határán keresztül megy és 
igy felmerült annak szüksége, hogy a községet kitele- 
pitsek és máshová helyezzék át. A petrovaradini va­
gyonközösség kártalanltásképen megfelelő férfiúdét 
ajánlott fel Racsa község lakóinak, de a község' lakos­
ság a felajánlott területet nem fogadta el.
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Sentaiak!
R á d i ó t  csak régi jónevü szakcégnél vegyenek, mely  
tényleges anyagi és erkölcsi garanciát nyújthat 

M o n r a f  t i - R á d i ó  S e n t a , ,  Bruckner-ház 
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Kocsiösszeirás Szuboticán

A szuboticai rendőrség árlejtést irt ki 
bádogtáblákra

A Június 17-ikén kibocsátott forgalmi szabályzat 
életbeléptetését az egész országban most kezdték meg. 
A. szuboticai rendőrség is megtette a szükséges előké­
születeket a forgalmi szabályzat életbeléptetésére. Igen 
sok szabálytalanság történt eddig, amelyek büntetlenül 
maradtak, csupán azért, mert a szabálytalanság elkö­
vetőit nem lehetett kinyomozni. Hogy ezek az anomá­
liák megszűnjenek, a forgalmi szabályzat, amely az 
egész országra érvényes, elrendeli, hogy minden ko­
csit, parasztkocsikat és fuvarozókocsikat és szekere­
ket is beleértve, számmal kell ellátni és hatósági re­
gisztereket kell vezetni róluk is.

A szuboticai rendőrség közli, hogy a rendőrbizto- 
sok a közeljövőben a városban és a tanyákon össze 
fogják írni a parasztkocsikat és a többi kocsit is és 
ezekről regisztereket fognak vezetni. Ha a regiszterek 
készen lesznek, minden kocsi tulajdonosa kap egy bá­
dog táblát hatósági számmal, amelyet a kocsi hátsó 
részének baloldalára kell függeszteni.

A szuboticai rendőrség árlejtést irt ki ilyen táblák 
készítésére. A pályázatban minden iparigazoivánnyal 
rendelkező szuboticai festöipnros résztvehet. A táblá­
nak 14 centiméter szélesnek és 24 centiméter magasnak 
és hosszúnak kell lenni. A számjegyeket fekete festék­
kel kell kiírni, a számjegyek alá a Szubotica szót kék 
vagy sárga festékkel. A rendőrség felhívja az érdekelt 
Iparosokat, hogy ajánlatukat nyolc napon belül nyújt­
sák be a főkapitányi hivatalhoz zárt borítékban (má­
sodik emelet 124. szám) az ár pontos megjelölésével. 
Miután többezer ilyen tábla készítéséről van szó, az 
árakat ehhez képest kell megszabni. A megrendelést 
a legolcsóbb ajánlattevőnek adják.

Bülow herceg meghalt
Holttestét Németországba szállítják
Rómából jelentik: Biilow herceg egykori német 

kancellár hétfőn reggel hét órakor meghalt. Holttestét 
utolsó kívánságához képest át fogják számtani a Ham­
burg környékén fekvő Flottbcck-be és az ottani csa­
ládi sírboltban fogják eltemetni.

Biilow Bernát a császári Németországnak nemcsak 
a legtipikusabb, de a legtehetségesebb politikusa és dip­
lomatája volt. Azok közé tartozott, akik azt vallották, 
hogy Németországot az első hely illeti meg a birodal­
mak között.

Mint diplomata, majdnem az összes világvárosokat 
bejárta. Rómában, ahol nagykövet volt, ismerkedett 
meg a feleségével, egy olasz arisztokrata hölggyel. Fe­
lesége a kulisszák mögül sokban segítette a mun­
káját.

A grófi cimet akkor kapta fi. Vilmos császártól, 
amikor a spanyol-amerikai háború után sikerült Német­
ország számára megszereznie a Karolinákat. Az igazi 
karrierje 1900—1909-re esik. Ebben az időben a né­
met birodalom kancellári székében ült. Ekkor fejlő­
dött Németország olyan hatalommá, hogy a nyugati 
államok féltékenysége testet öltött, Anglia szövetséget 
ajánlott Berlinnek, de Biilow azon a elmen, hogy Né­
metország mindenki irányában fenn akarja tartani a 
szabadkéz politikáját, visszautasította Anglia ajánlatát. 
A szabad kéz politikájának égisze alatt vált Német­
ország magatartása mindinkább agresszívvé. A hires 
marokkói válság, amely egy német páncélosnak a ma­
rokkói vizeken való megjelenésében csúcsosodott ki, 
Biilownak a hercegi cimct hozta, de Németország szá­
mára ez annyit jelentett, hogy az angol-francia antant 
végképen megpecsételődött. A Bülow-féle diplomáciát 
abban az időben megtapsolták s nem is sejtették, hogy 
épen ez készíti elő a világháború katasztrófáját.

Belpolitikai téren erősen konzervatív volt az el­
hunyt herceg. Csak akkor kezdett engedni a konzerva­
tivizmusából, amikor Vilmos excsászár felelőtlen ki­
jelentései egyre nagyobb kellemetlenségeket okozott 
neki. Kancellárságának végén már majdnem alkotmá­
nyos húrokat pengetett.

Egy ízben megtörtént, hogy Vilmos császár a 
nyilvánosság előtt azt a beszédet olvasta fel, amelvet 
Biilow nyújtott át neki, ezzel jelezvén, hogy a császári 
autokratizmus megszűnt s helyébe lépett az alkotmá­
nyos felelősség. Az alkotmányosságnak ez a deren­
gése nem sokáig tartott. Vilmos menesztette az ö »hü 
Bernátját« s a német birodalomban minden továbbment 
a régi vágányokon.

Biilow herceg még a háború elején játszott aktív 
szerepet. Rómába küldték, hogy ottani nagy összeköt­
tetéseinek segítségével vegye rá Olaszországot a sem­
legességre. Ez a küldetése, azonban kudarccal végző­
dött. Bülow herceg vlsszavomiltságából is nagy figye­
lemmel kisérte az eseményeket. A köztársaság küzdel­
meit megértette s magánbeszélgetések során rokonszerv- 
vét fejezte ki irányukban.

Zürich, okt 28. (Zárlat.) Beograd 9.12-5, Páris 
20.33, London 25.175, Newyork 516.05, Brüsszel 72.20, 
Milánó 27.04, Madrid 73.8J, Amsterdam 208.10, Berlin 
123.44, Bécs 72.55, Szófia 3.74, Prága 15.29.5, Varsó 
57.80, Budapest 90.28, Bukarest 3.08.

Zagreb, okt. 28. (Zárlat.) Páris 221.77—223.77, Lon­
don 275.49—276.29, Newyork 56.35—£6.55, Zürich 
1094.60—1097.40, Milánó 295.24—297.24, Amszterdam
2277.50— 2283.50, Berlin 1351.25—1354.25, Bécs 793.29— 
796.29, Prága 167.11—167.91, Budapest 987.82—990.82.

Szomborl terménytőzsde, okt. 28. Búza 185—190 di­
nár, rozs 145—150 dinár, zab 137.50—142.50 dinár, ár­
pa 115—125 dinár, tavaszi 140—650 dinár, bab 590— 
6C0 dinár, tengeri 150—155 dinár, uj 107.50—112.50 di­
nár, liszt 0-ás 290—295 dinár, 2-es 270—285 dinár, 5-ös 
240—250 dinár, 6-os 215-225 dinár, 7-es 180—190 di­
nár, 8-as 120—130 dinár, korpa 100—119 dinár. Irány­
zat: változatlan.

Novlszadl terménytőzsde, okt. 28. Búza bácskai 77 
kg. 190—192.50, bácskai 78 kg. 192.50—195, bánáti 77 
kg. 187.50—192.50, szerémi 77 kg. 187.192.50. Árpa 
bácskai és szerémi 145—150. Tengeri bácskai csöves 70 
—75, bácskai uj.105—110, bácskai uj XII—I. 125—130, 
bácskai uj III. Duna 142.50—147.50, bácskai uj IV—V. 
145—150. bácskai szárított X. 145--150, bácskai szárí­
tott X. Duna 150—15?, bánáti Duna IH. 142.50—147.50, 
bánáti Begej III. 142.50—147.50, szerémi uj 105—110, 
szerémi uj XH—I. 125—130, szerémi Duna III. 142 50 
—147.50, szerémi szárított X. 145—150. Liszt Ogg és 
Og bácskai 295—310, 2-es 270—250, 5-ös 245—255, 6-os 
210—220, 7-es 175—185, 8-as 115—125. Korpa bácskai, 
szerémi és bánáti jutazsákokban 105—110. irányzat 
gyenge. Forgalom: vagon 91 vagon.

Budapesti gabonatőzsde, okt 28. Határidöüzlet: 
Bti7,a októberre 23.84—24, zárlat 23.93—23.94, májusra
24.50— 24.60, zárlat 24.52-—24.54. Rozs márciusra 
17.62—17.74, zárlat 17.77. Tengeri májusra 17.35— 
17.42, zárlat 17.40—17.42. Készárupiac: búza 21.55— 
24.15, rozs 15.30—15.40, takarmányárpa 15.25—16.50, 
sörárpa 17.50—25, köles 11—12.50, repce 52—53, ten­
geri 19.50—19.75, zab 14.50—15.70, korpa 10.30—10.70. 
Irányzat lanyhább.

Chicagói terménytőzsde, okt. 28. Középárfolyamok: 
Búza december 125, március 133 háromnyolcad, má­
jus 136 háromnyolcad. Tengeri december 92, március 
98 egynegyed, május 94 háromnegyed.

Wlunlpegl terménytőzsde, okt. 28. Középárfolya­
mok: Búza október 15- > egynegyed, december 137 cgy- 
nyolcad, március 143 háromnyolcad.

Liwerpooll terménytőzsde, okt. 28. (Zárlat.) Búza 
október 8 nh 8 és fél d, december 9 sh 1 d, március 
9 sh 8 egynegyed d, május 9 sh 11 és fél d.
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A noviszadi hidrotechnikai hivatal jelentése szerint 

a jugoszláv vizek mai állása a következő: Duna: Bez- 
dán 64 (—5), Apatin 130 (—7), Bogojevó ISO ( +  4), 
Palánka 86 (—0), Noviszad 74 (—I), Zcmun 38 (—4), 
Pancscvó 4 (—4), Szntederevó 123 (—4). Száva: Za­
greb 80 (—20), Mitrovica 154 (+52), Beograd 25 (—3). 
Tisza: Szenta 78 (—10), Titel 62 (—6),

bármelyik naptól kezdve lehet elő­
fizetni s az e lő f iz e tő  részesül a 

könyvkedvezm ényekben
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— A Jubiláló Karlovác üdvözli a miniszterelnököt.
Beogradból jelenti az Avala: Zsivkovics Petar minisz­
terelnök-belügyminiszter a következő szövegű üdvözlő 
táviratot kapta Karlovác város elöljáróságától: »Kaj- 
lovác szabad királyi város elöljárósága a város fem»- 
állásának háromszázötven éves jubileuma alkalmá­
ból megtartott ünnepi ülésről üdvözli Jugoszlávia ki­
rályság első miniszterelnökét, azzal az őszinte óhajjal, 
hogy hatalmas és egységes hazánk felvirágoztatása ét­
iekében kifejtett munkáját teljes siker koronázza. 
Podrucsan Gusztáv polgármester.«

— Osztojlcs Szelimlr szuboticai polgármester visz- 
szatért Beogradból. Osztojics Szelimlr, Szubotica vá­
ros polgármestere, aki a közigazgatási bizottság hatá­
rozata folytán pénteken Beogradba utazott, hogy az 
állatvásár megtartása érdekében közbejárjon a föld­
művelésügyi minisztériumban, vasárnap visszaérkezett 
és hétfőn elfoglalta hivatalát Az állatvásár november 
4-ikén való megtartásáról még nem történt végleges 
döntés.

— Sztarcsevlcs Mátó szuboticai törvényszéki bírót 
Zagrebba helyezték. Az igazságügyminiszter előterjesz­
tésére őfelsége ukázt irt alá, amellyel szolgálati érdek­
ből a szuboticai törvényszéktől a zagrebi törvényszék­
hez helyezte Sztarcsevics Mátó tanácselnököt. Sztar- 
csevics Mátó több éven keresztül működött a szubo­
ticai törvényszéken mint tanácselnök és egy időben az 
államügyészséget is vezette. Sztarcsevics Mátó Szubo­
tica jogi életében előkelő helyet foglalt el és alapos 
jogi tudásával a szuboticai jogászvilág osztatlan tiszte­
letét és megbecsülését vívta ki.

— Jegyzői áthelyezések. Szomborból jelentik: Jo- 
vánovics K. Milorád főispán Jankcvics Vladimir sztari- 
vrbászi jegyzőt Bukinba, Gojkovics Géna bukini jegy­
zőt Csantavirre, Borota Braniszláv csantaviri jegyzőt 
Sztarivrbászra, Telesán Milivoi beljei jegyzőt Kopliná- 
ra és Lepoje Petar koplinai jegyzőt Beljére helyezte á t

— Kedden tartják meg Szubotica város októberi 
közgyűlését Szubotica város képviselőtestületi ülését 
kedden délelőtt kilenc órakor tartják meg a városháza 
közgyűlési termében. A közgyűlés napirendjén számos 
fontos várospolitikai kérdés szerepel.

— A dunai flotilla szlávája. Ncviszadról jelentik: 
A Noviszadon állomásozó dunai flottila október har­
mincegyedikén csütörtökön tartja szláváját annak a 
napnak az emlékére amikor a jugoszláv haditengeré­
szetet megalapították Az ünnepség délelőtt tiz órakor 
kezdődik a téli kikötőben. A vendégeket szállító külön- 
hajó kilenc óra húsz perckor indul a hajóállomásról. A 
házigazda tisztjét Grgics A. Márkó korvett-kapitány 
látja el.

— Rövidesen elkészül a közlekedésügyi miniszté­
rium uj palotája, Beogradból jelentik: A közlekedésügyi 
minisztérium Nemanjina uccai uj palotája már tető alá 
került és rövidesen befejezik a belső berendezési mun­
kálatokat is. A befejező munkálatok a monumentális 
uj palotában serényen folynak és a közlekedésügyi 
minisztérium az eddigi tervek szerint legkésőbb ez év 
végéig beköltözik az uj épületbe.

— A kínai kormánycsapatok győzelme. Pekingből 
jelentik: A kínai hadügyminisztérium közli, hogy a 
kormánycsapatok elfoglalták Loiang városát és több 
mint ezer foglyot ejtettek.

— Ünnepi beszéd közben rosszul lett Budapest 
rendőrfőkapitánya. Budapestről jelentik: A budapesti 
államrcndörség több tagját kitüntették és a kitünteté­
seket ünnepség keretében adták át a kitüntetett rend­
őröknek. Az ünnepségen a program szerint Bezegh- 
Huszágh Miklós rendőrfőkapitánynak kellett volna 
üdvözlő beszédet mondania, de alig mondott néhány 
szót, hirtelen megtántorodott és ha el nem kapják, 
végig zuhant volna a földön. Azonnal orvost hivattak, 
aki hosszabb pihenést ajánlott Bczcgh-Huszágh rend­
őrfőkapitánynak.

— Meghalt egy éhségsztrájkoló magyar kommu­
nista. Budapestről jelentik: Egy hét óta tart az elitéit 
vagy vizsgálati fogságban levő magyar kommunisták 
éhségsztrájkja. A sztrájkolok közül sokan kidőltek, 
kevesen vannak már, akik még most is folytatják az 
éhségsztrájkot. Egyelőre a koplalók között vannak 
még a kommunista vezérek, akik a vidéki fegyintézetek­
ben sztrájkolnak és még mindig kitartanak az éhség- 
sztrájk mellett a letartóztatott nők. A pestvidéki 
ügyészség fogházában az orrukon keresztül, a Markó 
uccai fogházban a szájukon keresztül táplálják az éh­
ségsztrájkotokat. A pestvidéki ügyészségen most hoz­
ták meg az első szigorúbb fegyelmi büntetést. Minden 
kedvezményt megvontak az éhségsztrájkolóktól. A« 
éhségsztrájkotok hozzátartozóival közölték, hogy nem 
látogathatják meg az éhségsztrájkolókat, nem Írhatnak 
nekik levelet sem csomagot, sem könyvet nem adhat­
nak be nekik. Hétfőn délután a váci fegyházban meg­
halt Lévi Sándor, akit a Szántó-ügyből kifoiyóiog, mint 
veszedelmes kommunistát három és fél évi (egyházra 
Ítéltek. Lévi hét nap óta nem vett magához táplálékot 

1 és mint megállapították sxivgyöngeség ölte meg.
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— Ncgyvcnnjolcéves dédanya. Parisból jelentik: 
Éve Bertonelle párisi szabónő, aki a Montmartre egy 
kis uccájában lakik, a legfiatalabb dédafiya az egész 
világon. Ez a párisi dédanya mindössze negyvennyolc 
éves. Tizennégyéves korában ment férjhez és tizenöt­
éves korában már gyermeke volt. Leánya született, 
aki tizenötéves korában szintén férjhez ment és egy 
év múlva leánygyermeknek adott életet. Így tehát i 
Madame Bertonelle harmiucegyáves korában már 
nagymama volt. Unokája követte a családi tradíciót, 
tizenhétéves korában ö is férjhez ment, rövidesen neki 
is gyermeke született, úgyhogy Bertonelle asszony 
negyvennyolcéves korára dédanya lett. Ha ez igy 
megy tovább ebben a családban, az asszony legkésőbb 
hatvannyolcéves korában már élvezheti az olyan ke­
veseknek megadott iikanyai örömöket.

— A hitelezők csődöt kértek a Franco Romana 
bank ellen. Bukarestből jelentik: A Banca Franco Ro­
mana több hitelezője megjelent az ilfovi törvényszék 
kereskedelmi bírósága előtt és kérték, hogy a bank 
ellen nyissák meg a csődöt és indítsanak bűnügyi el­
járást a vagyont eltékozló igazgatók eben.

— öngyilkos lett egy elszegényedett orosz nagy­
iparos. Varsóból jelentik: Rynszky egykori többszörös 
milliomos, a régi Oroszország közgazdasági életének 
egyik legjelentősebb alakja, akinek Bakuban hatalmas 
petrolcumtelepei voltak és akinek vagyonát több mint 
kétszáz millió márkára becsülték, Varsóban főbelőtte 
magát. Rynszky 1920-ban menekült Oroszországból 
Lengyelországba és teljesen elszegényedett

— Megkezdődött Berlinben a nemzetközi vasutas­
szövetség kongresszusa. Berlinből jelentik: A nemzet­
közi vasutasszövetség kongresszusa megkezdődött A 
kongresszusra a legtöbb állam delegátusa elutazott A 
tárgysorozaton a vasúti és a repülőforgalom szoros 
kooperációja is szerepei

— Tizennyolc halálos ítéletet hajtottak végre va­
sárnap Oroszországban. Londonból jelentik: Moszkvá­
ból érkezett jelentés szerint vasárnap tizennyolc ha­
lálos Ítéletet hajtottak végre Moszkvában. Többek kö­
zött kivégeztek egy lelkészt is, mert amikor a templo­
mot a szovjethatóság be akarta zárni, tiltakozott ez 
ellen és megkongatta a harangokat. A falubeliek erre 
összecsődültek és szembeszálltak a hivatalnokokkal.

— Megmérgezte magát egy gyilkos legyenc. Bécs­
iről jelentik: Két nappal ezelőtt életfogytig tartó fegy- 
bázra ítélték Weigl mészárossegédet, aki meggyilkolta 
munkaadóját és a vele közös háztartásban élő asszonyt. 
Weigl cellájában megmérgezte magát.

— Két vasúti szerencsétlenség. Zagrebből jelen­
tik: Hétfőn két vasúti szerencsétlenség történt: Az 
egyik szerencsétlenség a Szarajevó—mosztári vona­
lon történt A Neretva völgyében a nagy esőzés miatt 
hegycsuszamlás keletkezett és mintegy hatvan méter 
hosszúságban szétrombolta a vasúti pályát. A 44. szá­
mi! tehervnnat hétfőn reggel Mosztár felé igyekezett 
és a mozdonyvezető nem vette észre, hogv a pálya 
megrongálódott. Ennek következtében a vonat kisik­
lott és két vasúti kocsi a Neretvába zuhant. A moz­
donyvezető és a vonatvezetö súlyosan megsebesültek. 
Emberéletben nem esett kár. A másik vasúti szeren­
csétlenség a bródi állomáson történt, ahol egy teher­
vonat belefutott egy tolatómozdonyba. Mindkét moz­
dony erősen megrongálódott, de emberéletben itt sem 
esett kár. Az anyagi kár százezer dináí. A forgalom­
ban nem volt nagyobb fennakadás.

— öngyilkos lett egy zagrebi színésznő. Zagreb- 
ból jelentik: Hétfőn reggel egy fiatal leány holttestét 
húzták ki a halászok a Szávából. A rendőri nyomo­
zás megállapította, hogy a hulla Lovrencsics Branka 
húszéves zagrebi színésznő holtteste. Lovrencsics 
Branka bárom nappal ezelőtt tűnt el szüleinek Dras- 
kovics uccai lakásáról. Megállapította a nyomozás, 
hogy a fiatal színésznő, aki ebben az évben végezte 
el a sziniiskolát és szép karriért jósoltak neki, két 
évvel ezelőtt már egyszer öngyilkos akart lenni.
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— A tengerbe veszett Ditemann amerikai pilóta. ,
Londonból jelentik: Az »Aranyszarvas« nevű repülő- j 
gép, amely a múlt hét eleién startolt Amerikából az 
óceán átrepülésére, nyomtalanul eltűnt. A repülőgép­

nek, amelyen csak Ditemann amerikai pilóta ült, még 
szerdán meg kellett volna érkezni Londonba, azonban 
egész héten hiába várták a repülőgépről semmi hir 
sem érkezett Mintán Ditemann csak annyi benzint vili 
magával, amennyi szerdáig volt elegendő, valószínűnek 
tartják, hogy a tengeren kénytelen volt lcszállni és 
a hullámok között lelte halálát

— Merényletet kíséreltek meg a Japán miniszter­
einek ellen. Tokióból jelentik: Hamagucsi japán mi­
niszterelnök ellen merényletet kíséreltek meg. Amikor 
autójával a miniszterelnökségről elrobogott, a kocsi­
ra ugrott egy fiatalember és kozé.ben tört szoronga­
to tt A soffőr nem vesztette el lélekjelenlétét, hanem 
gyorsan lefékezett mire a meTénylő leesett a földre. 
Azonnal letartóztatták és a rendőrségre szállították, 
ahol megállapították róla, hogy elmebajos.

— Kémkedési ilgy az állam! bíróság előtt. Bcograd- 
bó! jelenti az Avala: Az állami bíróságon hétfőn tár­
gyalták Humris Atif mechanikus bűnügyét, akit az 
ügyészség egy szomszéd állam javára végzett kém­
kedés bűntettével vádolt. Humris harminchároméves 
és a boszniai Rajzovi községben született. A vádirat 
szerint 1920 áprilisától 1923 októberéig az egyik szom­
széd állam szolgálatában állott, amelynek számára 
kémkedett. A vádlott a tárgyaláson nem ismerte be a 
tettet és azt állította, hogy meggyőződései szocialista, 
aki nemcsak, hogy nem kémkedett idegen állam szá­
mára, hanem amit az illető államról megtudott, azt 
nyomban tudomására hozta az érdekelt jugoszláv ha­
tóságoknak. A bizonyítási anyag felolvasása, a vád- 
beszód elhangzása, valamint Popovics Nenád ügyvéd 
védőbeszéde után a biróság úgy határozott, hogy az 
Ítéletet kedden délelőtt tizenegy órakor hirdeti ki.

— Svájcban erősen havazott. Európaszerte még 
mindig változó az időjárás. Állandóság jelei még nem 
mutatkoznak. Egész Közép-Európában igen hűvös van. 
Zürichből jelentik: Svájcban szombat éjszakától vasár­
nap reggelig havazott. Franciaországban szintén fa­
gyott az éjjel. A meteorológiái intézet jelentése szerint 
inkább derült és főleg éjjel igen hűvös idő, esetleg 
éjjeli fagy várható.

— Tizennégy halálos Ítéletet hozott az asztraháni 
szovjctblrőfág. Rigából jelentik: Az asztraháni szov- 
jetbiróság tizennégy kereskedőt és hivatalnokot halálra, 
százuyolc vádlottat pedig egytől tiz évig terjedő bör­
tönbüntetésre Ítélt.

— A gázoló konzervkirá'yláiy ravasz ügyvédje. 
Régi közismert jelenség, hogy Amerikában mindig a 
nőknek van igazuk, nemcsak házassági és szerelmi 
ügyekben, hanem ugylátszik még — gázolási ügyekben 
is. Legutóbb például Shaty kisasszony, az egyik ame­
rikai huskonzervkirály leánya állott a csikágói tör­
vényszék előtt gázolással vádolva. A huskonzervki- 
rálylány robogó autójával elgázolt egy szegény hiva­
talnokot. akinek emiatt le kellett vágni az egyik lá­
bát. A hivatal' k most 100.0(10 dollár kártérítést kö­
vetel Shaty kisasszonytól. A fiatal hölgy azzal véde­
kezett, hogy a hivatalnok valósággal belerohant a ko­
csijába, mintha vak lett volna. Tanúi azonban nem vol­
tak az esetnek és igy a gázoló hölgy ügye meglehe­
tősen rosszul állott. Ekkor az ügyvédnek mentő ötle­
te támadt. A láthatóan rövidlátó panaszostól megkér­
dezte: —- Eltörött az ön szemüvege a szerencsétlen­
ségnél? — Nem — válaszolta gyanútlanul a panaszos 
— nem is volt rajtam akkor a sz- mlivegem. — íme. 
mondta diadalmasan az ügyvéd, most már láthatja a 
biróság, hogy a felelősség egyedül a sértettet illeli. 
mert ha rövidlátó létére szemüveg nélkül megy át a 
forgalmas nocán. akkor megérdemli, hogy valami bal­
eset érje. ö  felelős az egész ügyért és még Shaty 
kisasszonynak volna joga öt beperelni, amiért ártatla­
nul biróság elé állította. Ettől azonban védencem nagy­
lelkűen eltekint. A biróság teljesen magáévá tette ezt 
az érvelést és nyomban felmentette a milliomoslcánvt. 
A szegény elgázolt ember egy cent kártérítést sem kap 
amputált lábáért.

— A vajdasági munkáskamara esti tanfolyama No-
vlszadon. Noviszadrdi jelentik: A vajda-ági munkás- 
kamara a neviszadi református elemi iskola teimeiben 
esti tanfolyamot nyit. amelyen teljes irodai kiképzést 
nyerhetnek a jelentkezők. A tanfolyamon, amely no­
vember hatedikán kezdődik, szaktanárok vezetése alatt 
számtant, könyvvitelt, mértant, rajzolást német és 
esperanto nyelvet, valamint gyorsírást tanítanak. Is­
mertetik a tanítványokkal a niunkáshiztositási, munkás­
védelmi és szakszervezeti törvényeket.

— Vasúti szerencsétlenség Olinütz közelében. 01- 
mützből jelentik: Hohenstadt és Baddingsdorf között 
vasárnap reggel vasúti szerencsétlenség történt, amely­
nek egy emberélet esett áldozatul. Egy ntotoros vo­
nat összeütközött a közeledő személyvonat mozdo­
nyával. Az összeütközés következtében 1 le;,írunk 
mérnök, építési tanácsos meghalt. A motoros snttnr.-e 
és a vonaimester olymódon menekültek meg, hogy az 
utolsó pillanatban kiugrottak a kocsiból.

— ötvennégy utassal és személyzetével els.'ilycd'' 
egy hajó. Newyorkból jelentik: Borzalmas hajókatasz­
trófa történt ma. Egy halászhajó 54 utassal cs személy­
zetével vihartölcsérbe került és elsül.vedt. Az utasok 
közül egy sem maradt életben. A viz felületén mentő­
övvel derekukon »szó holttesteket találtak. A szeren­
csétlenség olyan gyorsan következett be, hogy segit- 
ségkérésre gondolni sem lehetett.

Kozmetikai intézetemben a legmodernebb szép­
ségápolást garancia mellett végzem. Szeplök végleges 
kikezelése elektrolízissel (többé nem újulnak meg'. 
Hajszálakat, szemölcsöket nyomtalanul távolitok el. 
Saját készítésű szeplő, májfolt, initesser, pattanás el­
leni és arcfehéritő szerek otthoni kezelésre, púderek, 
szappan, krém, areviz stb. kaphatók. Vidéki megren­
delésre utánvéttel küldök. Tanítványok kiképzése. 
Rotli Olga Szubotica, Kralja Alekszandra ul. 4.

Uj szerb tanfolyam kezdődik november 5-lkén Szii- 
fcotícín. November 5-ikén Sznboticán uj szerb tanfo­
lyam nyílik kezdők és haladók részére. Beiratások no­
vember 4-ikén és 5-ikén a Vilsonova Uccában levő pol­
gári leányiskolában, a Pravni Eakultettal szemben. A 
tanfolyam tartama három hónap.

Naptárárusitók
figyelmébe !

Már most rendelje meg az

1930-as
naptárszükségletét, mert csak igry bizto­
síthatja, hogy idejében meg is kapja a 
kalendáriumokat.

Az 1930-ik évi

”M I N E RVA’’
N A P T Á R A K

szétküldése megkezdődött. A szétküldés 
a rendelés beérkezésének sorrendjében 
történik. A

Minerva Naptárakat
a közönség megismerte, megszerette s 
keresi, úgy hogy azok árusítása nyugodt 
és biztos keresetet jelent.

Az 1930-as esztendőre a következő 
naptárak jelennek meg kiadásunkban:

1. Képes Családi Naptár
2. Petőfi Naptár
3. Gazdák Naptára
4. Jézus Szent Szive Naptár
5. Szöilösgaztíák Nagy Naptára
6. Vidám Naptár
7. Kis Naptár

, Minden naptár más-más szövegű s 
mas-más regény van mindegyikhez mel­
lékelve.

Aki naptárakat akar árusítani, kér­
jen tőlünk ajánlatot.

Minerva-nyomda
Szubotica



1929 október 29, Í U A P L Ó 7. oldal

— Veszedelmes méreteket öltött az arab nemzeti I _  Október 3-lkálg (elvesznek még növendékeket 
mozgalom. I ar.obol jelentik: Egy beiruti francia távirat a Iránéin óvodába. A sznboticai francia óvoda előké- 
szerint az arab nemzeti mozgalom az utóbbi időben1'szitő munkálatait teljesen befejezték és az ovéida cl- 
a Palesztinái zavargásokba! kapcsolatban újból lábra- í készülten áll a megnyitásra. Eredetileg november else- 
kapott és veszedelmes méreteket öltött. El Atras pasadé,, akartiik az ovódat mcRnyitni. de ezt az ünnep- 
szultán Knn^rcsr/1 össze, amelyen a druzok i napra való tekintettel november negyedikére lialasztot-
vczercin kiyill . zlnahol, r.gyjptomból, Palesztinából és ták cl. Növendékeket még október harmincegyedikéig 
Jranszjort ama ml is érkeznek delegátusok. A kon-1 felvesznek az ovódába. A beiratásra nézve Gjjorgyc-

t i s z t i t — ü d í t  — k i a d ó s
gresszust Nabakban, a transzjordániai sivatag közepén 
tartják meg.

— Haktozás. özvegy Ognyanov Lazámé ötven­
hatéves korában meghalt Szuboticán. Az elhunytban, 
akit ismerősei jószivéért szerettek és megbecsültek, 
Ognyanov Emília, a sznboticai vasutigazgatóság lito­
gráfiái rajzolónöje édesanyját gyász« a. Temetése 
kedden délután két órakor lesz a közkorház halottas­
házából.

« — A sznboticai francia klub hangversenye. A szu-
boticai francia klub november 5-ikén hangvertényt 
rendez klubhelyiségében. A hangversenyen Blaciie 
Defour énekesnő cs Marcelle Heuclin zongoraművész­
nő, a párisi zeneiskola művészei működnek közre.

— Kukoricalopásért egyévi börtön. A sznboticai 
'törvényszéken hétfőn tárgyalta dr. Boski Ivó tanácsel­
nök biintetötanácsa a betöréses lopással vádolt Dara­
bos Simon és Qraca Antiin pacsiri földművelők biin- 
ögyét. A vád szerint Darabos és Qraca 1928. év ápri- j 
lis hónapban Hajnal Mihály gazdálkodó kukorieagóré- 1 
iát. amely lakattal volt elzárva, feltörték és onnan tiz 
zsák csöves kukoricát vittek el. A tárgyaláson a köz­
vádat dr. Mátics Alekszandar államügyész képviselte. 
A kihallgatásnál mindkét vádlott tagadta a btincsslek- 
Iményt. Darabos előadta, hogy a kérdéses napon kocsi­
jával Pacsirról Bajmokra haladt, ahonnan dohányt 
akart hozni. A kocsiján volt Qraca Antal is, akit mint 
napszámost vit magával. Útközben az egyik kerék el­
tört, úgyhogy a kerék helyére egy darab fát kellett köt­
ni. A lopott kukoricáról egyáltalában nincs tudomása. 
A lopás után a csendőrök megjelentek nála és miután 
azt mondották, hogy a nála talált kukorica Hajnal Mi­
hály góréjából származik, kétszáizötven kiló kukoricát 
lefoglaltak, elvittek és átadták Hajnal Mihálynak. A 
tnásodrendit vádlott szintén tagadta, hogy bármi része 
volna a lopásban. Hajnal Mihály sértett tanúvallomásá­
ban azt adta elő, hogy reggel korán góréját feltörve 
találta. Azonnal jelentést tett a cendőrségnél, amely 
megindította a nyomozást. A bíróság kihallgatta még 
Sesevics csendőrőrmestert, aki kijelentette, hogy né­
hány órával a lopás után pontosan megállapították a 
kocsinyomot, amely Hajnal szállásától vezetett Dara­
bos szállására. Azt a helyet is megállapították, ahol a 
kerék eltört és fát tettek a kocsikerék helyébe. Mind­
ezek a nyomok pontosan Darabos szállására vezettek, 
ahol megtalálták a kukoricát. Ugyanezt vallotta Ikrás 
Szretén csendőrőrmester. A bizonyítás után dr. MáticS' 
Alekszandar ügyész hivatkozva az eskü alatt tett val­
lomásokra, teljes egészében bizonyítottnak látta a vá­
dat és kérte a vádlottak szigorú megbüntetését. A bí­
róság ezután kihirdette Ítéletét, amely szerint Darabos 
Simon és Qraca Antunt lopás bűntettében mondotta ki 
bűnösnek és egyenkén egyévi börtönre ítélte. Az állam­
ügyész szigorításért felebbezett.

— Álarcos banditák kiraboltak egy özvegyasszonyt. 
Beogradból jelentik: Vakmerő rablótámadás történt 
vasárnapra virradó éjjel a Kragujevác melletti Prnja- 
vor községben. Három álarcos rabló behatolt Arandje- 
lovics Leposzava módos prnjavori özvegyasszony há­
zába, guzsbakötöttek az asszonyt, maid fenyegetések­
kel arra kényszeritették, hogy minden otthon őrzött 
pénzét és értéktárgyát adja át nekik. A banditák több- 
ezer dinár készpénzt, huszonkilenc arany dnkátot és 
más ékszereket raboltak el az Özvegytől, majd elme­
nekültek. A bűntényt csak reggelre kelve fedezték fel 
és a csendőrség a rablók kézrekeritésére erélyes nyo­
mozást indított.

— Repiilöszerencsót’enség Génua közelében. Qé-
nuábol jelentik: Borzalmas repülöszerencsétlenség tör­
tént a génuai kikötő előtt. Egy bidroplán, amely uta­
sokat szállított, leszállásra kényszerült és valamennyi 
utasával elmerült. A ltidroplán Nápolybó! indult, de 
Livorno közelében borzalmas viharba került, úgyhogy 
le kellett szállnia a vízre. Közben segítséget kért és a 
Famlglia olasz gőzös ért oda elsőnek. Kötelek segít­
ségével vontatni kezdte a hidroplánt, de a kötelek el­
szakadtak, mire a gőzös otthagyta a hidroplánt azzal, 
hogy segítséget hoz. Csakhamar egy olasz torpedó­
naszád ment ki a bidroplán ufán, azonban már nem 
találta meg. A bidroplán bét utasával együtt elsülyedt 
és a víz már csak a holtte'tóket vetette párrá.

— Terméke tlenitési műtétek miatt a vádlottak pad­
jára került egy osztrák sebésztanár. Grácból jelentik: 
A körűiéi törvényszéken hétfőn kezdték meg a főtár- 
gyalást dr. Schmerz Hermann sebésztanár biinperében. 
Dr. Schmerzet azért helyezték vád alá, mert terméket- 
lenitési műtéteket hajtott végre. A szociálisa szerve­
zetek tagjaitól 30 sillinget, másoktól pedig 200 sillin- 
get kért cgy-egy ilyen műtétért. A vádlott nem jelent 
meg a tárgyaláson és beadványában közölte, hogy or­
vosi titoktartás köti és ezért nem adhat semmiféle fel­
világosítást.

vics .lován törvényszéki biró, a francia klub elnöke ad 
felvilágosítást.

— Klslklott egy tehervonat a Szarajevó— mosztárl
vonalon. Szarajevóból jelentik: Vasárnap este egy te­
hervonat, amely utón volt Szarajevóból Mosztár felé, 
kisiklntí. A baleset a pálya egyik lcj'ős fordulójánál 
tö'tént. A mozdony és öt teherkocsi kiugrottak a sínek­
ből és cltorlaszolták a vonalat, amelyen csak a hétfői 
nap folyamán tudták helyreállítani a forgalmat. Ember- 
áldozata nincs a szerencsétlenségnek, az anyagi kár 
azonban jelentéltcijy.
——  »»»«=1». 'üuuKiabuattT 11 n — ■ i —

Ha gallérjai, fényesen, 
fehéren és elegánsan 
akarja viselni, akkor 
kii-dje 445

P1UKOVIC
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Subotica, Vilsonova ulica 16. sx.

Olcsóbb lett a

Értesítem a t. vevőközön- 
péget, hogy a világítási 
szezon kezdetével a petró­

leum árát literenkint

D in . 5 • 5 0 ra
mérsékeltem.

K örösi G éza
gyarrnatúrukereskedés 

Rudié ul. Tel. 513

iskola- 
és akta­
táskák

vUamint ridikülök nagy 
választékban kaphatók

A n d  r á s s y n á l
Subotica. Csirkep ac

E cätsav, rizs , 
kávé, te a , runn
és az összes friss füszer- 

és cssmegeá u olcsón 
beszote hető

Kovács és Qelányinál
l.abor-palola — Telefon 8 1 3
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Donath Artur
ékszerspeclslistj

SU  B Ö  £ IC A
Jelaciceva ulica 8. 

Steiner cukrászda m ellett

Olcsó, de jó javítás, kész 
és rendelt cipőket c»ak a

gyorstalpaló
készít. PoBfanska ulica 4. 
Vörösökör mellett, haját házL. U S P A I
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FÉRFIAK RÉSZÉRE

a l e g j o b b

SÍHÁL1S
n i

huzamosabb hatással 
Ismertetőt

M. U. Dr. GOKRISCH 
nyomán kívánatra in­

gyen küld
Apotheke „Zur hl. Drei. 
Fälligkeit“ Wien, VI., 
Gnmpendor ferst rastse 

30

író- és 
szám oló­

it épek
▼étele és rlndá-a

IletAk, hengerek stb. 
alkatrészek olcsón  

Javítások legolcsób­
ban

G é m e s t
special irógóp-mr bánik uanál, 

Snbotic.a, Fűje Dóban ovné’tog u l .8 l

Simon és Bodnár
gépjnvitóoiühely, vés­

és rézöntődé
Subotica, VI. kör Tol- 
etojevn ulica 27. szám 

(Kenyérgyár m elletti utca)

Elvállalunk min­
denféle mezőgaz­
dasági gépjavítást 
és a lk a tr é s z e k  

ú j í t á s á t  
v a s b ó l  vagy bármely 

ötvözetből
Külön osztályunkon : autók, 
traktorok, gás noforok, vala­
mint as ö«sa.'s tü sg ép ek ja v í­
tását speciális ssnr*r.áaigépeln- 
ken szakszerűen garancia mellett 

végezzük
vai- é i  r ő-

« lé n U b n n  
A beküldött r a j z o k
vagy minták után bár­
milyen gépalkatrészt a 
legolcsóbb árakon kéázi- 

tünk 
Tel. 143

kemény D. Dezső 
ecetgyára  

é r t e s í t i
vevőit, hogy az ecetgyár 
és iroda az uccaryitáf kö­
vetkeztében is a régi he­
lyén mirad: Városi árpa­
lotával -'lemben, 1., Vojtio- 
viceva 5. Bejárat az uj uc- 
cán. E-. alkalommal figyel­
mezteti a t. hádasszonyo- 
kat, hogy ha súlyt helyez- [ 
nek arra, hogy a télire el­
tett uborka, paprika és' 
zöld őzelékek mindig szé­
pek «’s jók maradjanak 
csak Keménv-féle eszencet

használjanak. 216'

— Macdonald naponta tomászik a Duchesse ot 
Newyork fedélzetén. Londonból je'cntik: Macdonald a 
Duchesse of Newyork fedélzetén résztvetf a vasár« 
napi istentiszteleten. A jelentés szerint nem igazak azok 
a hitek, hogy az ut fáradalmai megviselték az angol 
miniszterelnököt. Macdonald teljesen friss és naponta 
elvégzi a legnehezebb tornagyakorlatokat is a hajó 
tornatermében.

— A reformáció emlékünnepe a sznboticai evan­
gélikus templomban. A szubeticai evangélikus egyház­
község elő'járósága közli, hogy a reformáció emlék­
ünnepét — lelkész hiányában — nem október 31-ikcn. 
liánéin az azt követő vasárnapon a november 3-iki 
rendes istentisztelet keretében fogják megtartani. Az 
istentiszteletet Achátz Dé'a budiszavai lelkész végzi. 
Ugyanakkor hirdetik ki a további istentiszteletek sor­
rendiét is. A november 3-iki istentisztelet végeztével 
offertorinm-gyüjtés lesz a Gusztáv Adolf-egylet és a 
torzsai árvaház javára.

— Emelkedett a munkanélküliek száma a Vajda­
ságban. Noviszadról jelentik: A noviszadi munkásbörze 
jelentése szerint október liuszonegyedikétől huszonhete- 
dikéig 205 személy, köztük ,83 nő jelentkezett munkáért. 
A börze 79 esetben közvetített. A munkanélküliség emel­
kedő tendenciát mutat, ami a mezőgazdasági munkák 
befejeződésével áll összefüggésben.

— Négyévi {egyházra Ítéltek egy orvvadászt, aki 
megsebesített egy vadőrt. Szomborból jelentik: A szom- 
bori törvényszéken hétfőn tárgyalták Jankovics Alek- 
szander baranyai orvvadász bűnügyét, Jankovicsot az 
ügyészség szándékos emberölés kísérletével vádolta. 
A vádirat szerint 1923 január 28-ikán Jankovics hat 
társával vadászni ment gróf Draskóczi földbirtokos 
erdőjébe. A vadőrök észrevették őket és egyiküket, 
Jankovics öccsét fel is ismerték, mire felszólították, 
hogy álljon meg. Ugyanekkor Jankovics Aiekszander 
az egyik fa mögül rálőtt a vadőrökre, akik közül Ör­
dög Sándort eltalálta a golyó. Ördögöt súlyos sérü­
lésével kórházba szállították, Jankovicsot pedig a 
csendőrség letartóztatta. A tárgyaláson a vádlott ta­
gadta, hogy Ördögre lőtt, azt állította, hogy őzre cél­
zott, de a golyó célt tévesztett. A bíróság több tanú ki­
hallgatása ufán Jankovicsot szándékos emberölés kí­
sérlete miatt négyévi {egyházra Ítélte. Az Ítélet kihir­
detése után a vádlottat vizsgálati fogságba helyezték.

— A noviszadi zsidó nöcgylet teacléliitánja. Novi­
szadról jelentik: A noviszadi zsidó nöegylet november 
harmadikén teadélutánt rendez a Szloboda-szálló nagy­
termében.

— A sznboticai francia klub közgyűlése. A szubo-
ticai francia klub október 31-ikcn délután 5 orakor 
tartja évi közgyűlését, amelyre ezúton is meghívja 
tagjait.

— Három évre ítélték a vallásügyi minisztérium 
sikkasztó péazbeszedöjét. Beogradból jelentik: A beo­
gradi törvényszéken hétfőn tárgyalták Arandjelovics 
Vaszilijének, a vallásügyi minisztérium volt pénzbe- 
szcdöjének bűnügyét. Arandlelovicsot az ügyészség 
azzal vádolta, hogy a vallásügyi minisztériumtól liosz- 
szabb időn keresztül összesen 416.00(1 dinárt sikkasz­
tott. A pénzt a sikkasztó barátnőjének, egy beogradi 
tainburáslánynak társaságában elmulatta. A bizonyí­
tási eljárás lefolytatása, valamint a perbeszédek el­
hangzása után a biróság Aradjelovicsot háromévi bör­
tönre Ítélte. A vizsgálati fogsággal két évet, négy hó­
napot és huszonhat napot vettek kitöltöttnek.

M e g h ű l é s ,
influenza 

nátha
esetén és egyáltalán a

hőmérséklet
bárm ilyen változásá­

nál kenje be testét

ALGA-val
A z ALGA felfrissít, o 
hőm érsékletet leszo­
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séges alvást biztosit
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— Jurics Márkó sajtópere. Noviszadról jelentik: 
Jurics Márkó volt nemzetgyűlési képviselő a »Szubo- 
ticske Novine« 1927. julius 29-lki számában cikket irt 
Qyorgyevics Dragoszláv volt főispánról, aki a cikket 
sértőnek találta és rágalmazásért beperelte a volt kép­
viselőt. A szuboticai törvényszék Jurics Márkot 3,000 
'dinár pénzbüntetésre Ítélte. A noviszadi felebbviteli bí­
róság héttőn megszüntette Jurics Márkó ellen az eljá­
rást, mert ez a sajtóper is az anniesztiarendelet alá 
esik.

— Nusies Braniszláv uj darabjának nagy sikere 
Beogradban. Beogradból jelentik: A beogradi Nemzeti 
Színházban vasárnap mutatták be parádés szereposz­
tásban Nusies Braniszlávnak a világhírű jugoszláv szín­
padi szerzőnek Nagyhét című uj darabját. Nusies, akit 
a nagyközönség általában a színpadi humor rutinos 
incstcreként ismer, uj darabjában csak idönkir.t csil­
logtatja meg biztcsan Itató humorát és témájában, vala­
mint megírásában filozofikus mélységekben jár. A 
premier előkelő közönsége nagy tetszéssel fogadta az 
értékes darabot és melegen ünnepelte az illusztris 
szerzőt.

— Elloptak egy aranyórát a szuboticai vasúti pénz­
tár előtt. Hétfőn délelőtt a szuboticai vasúti pályaud­
varon, a jegypénztár előtt ellopták egy utas arany­
óráját láncostul. Az óra régi rendszerű svájci gyárt­
mány, dupla fedelű, leveles domborművel. A fedőlap 

‘belső oldalán két emailozott arckép van. A lánc kisujj 
vastagságú. Az óra és a lánc értéke hatezer dinár. A 
Irendörség megindította a nyomozást és kéri mindazo­
kat. akik valami adatot tudnak a tolvaj személyéről, 
Ijértesitsék a rendőrséget.

— Mestrovics Iván Szubotlcán. Mcstrovics Iván, a 
világhírű jugoszláv szobrászművész hétfőn reggel Szu- 
3x>ticára érkezett. A művész szuboticai útja magán- 
Sellegü. Mestrovics itt lakó barátait Boíics Márkó gö­
rögkeleti lelkészt és Mandics Mijó városi könyvtár- 
igazgatót látogatta meg és még a hétfői nap folyamán 
visszautazott Zagrebba.

— Csökkent a községi pótadó Sztaribecsejen. Szta- 
ribecsejről jelentik: A község képviselőtestülete a napok­
ban tartotta rendes havi közgyűlését, amelyen az elöl­
járóság beterjesztette a költségvetcstervezetet. A köz­
gyűlés a költségvetést elfogadta azzal, hogy a költség- 
vetésben mutatkozó deficit fedezésére 835 százalékos 
pótadót vessenek ki. A jövő évi pótadó igy 125 száza­
lékkal kisebb lesz mint, ahogyan eredetileg tervezték 
lA folyamhajózási igazgatóság ajánlatot tett a város tu­
lajdonát képező ügynökségi épület megvételére. A kép­
viselőtestület úgy határozott, hogy hajlandó az épületet 
'ötvenezer dináros örökáron eladni, előbb azonban meg­
állapítják, hogy az állomáshoz vezető ut kinek a tu­
lajdona. A vasútállomás főnöke ajánlatot tett, hogy a 
vasúton érkező áruk kövezetvámát a fuvardijakkal 
együtt szedi be, mivel a vámszedés nagy nehézségekkel 
'jár. A képviselőtestület konkrét ajánlat tételére szólí­
totta fel az állomásfőnököt. A pénzügyi bizottság ja- 
vaslatot tett a közgyűlésnek, hogy miután a vágóhid 
az iskolaépítés, az idjosi és topolai utak rendbehozata­
lára a városnak nagyobb összegre van szüksége, ve­
gyen fel a község kölcsönt. A közgyűlés úgy határo­
zott, hogy az ügyet előbb a szakértőkkel kibővített 
pénzügyi bizottság tárgyalja le és csak azután terjesz- 
szék ismét a közgyűlés elé.

— A részeg ember halála. Noviszadról jelentik: A 
szuboticai ügyészség azzal vádolta Barna Lajos és 
Sztojkov Sándor szentai kereskedőket, hogy 1924 
szeptember 28-ikün Tóth Horti Jánost, aki Barna üz­
letében ittasan duhajkodott, onnan kilökték, úgyhogy 
Tóth János elesett és sérüléseibe belehalt. A szuboti­
cai törvényszék múlt év junius 15-ikén egjy-egy havi 
elzárásra ítélte Barna Lajost és Sztojkov Sándort, 
akik azzal védekeztek, hogy Tóth Jánost nem lökték 
ki az üzletből, hanem kivezették, de Tóth annyira it­
tas volt, hogy nem tudott a lábán megállni, elesett és 
halálra zúzta magát. A noviszadi felebbviteli biróság 
megváltoztatta az elsőfokú Ítéletet és Barna Lajost 
felmentette, mig Sztojkov büntetését helybenhagyta.

— November 29-ikén tárgyalja a noviszadi felcbb- 
vlteli bíróság a ir.cregkeverö Baba Anujka bűnügyét. 
Noviszadról jelentik: Dr. Oyurgyev Bcskó felebbviteli 
bírósági alelnök büntetőtanácsa november 29-ikérc tűz­
te ki főtárgyalánra Pistonja Baba Anujka kilencven- 
hároméves vladimirováci asszony bűnügyét. A méreg- 
keveréssel vádolt öregasszonyt a pancsevói törvény­
szék életfogytiglani fegyházra ítélte. Dr. Oyurgyev 
Boskó elnök, tekintettel a felebbviteli bírósági terem 
szűk voltára, jegyeket fog kiadni a tárgyalásra.

— Megölte az apósát. Noviszadról jelentik: Kalo- 
c s i Antal bogoievói lakos rossz viszonyban élt apó­
sával, Morvát Györggyel, aki iszákos és zsörtölődő 
természetű volt. 1926. julius 22-ikén Horvát ismét it­
tas volt és baltával megtámadta veiét Katocsi Antalt, 
aki kiragadta apósa kezéből a baltát, rátámadt apósára 
és néhány fejszccsapással agyonverte. A szombori tör­
vényszék múlt évi julius ll-ikén az enyhitő körülmé­
nyek figyelembevételével Kalocsit hathavi fogházra 
Ítélte. A noviszadi felebbviteli biróság hétfőn helyben­
hagyta az Ítéletet.

I Tégla-, pasztilla- és folyékony-alakban kap­
ható a „ B r ix o l“  a vezérképviseletnél:

— Meghalt egy neves német költő. Berlinből jelen­
tik: Arno Holz, a hírneves német költő hatvanba téves 
korában meghalt. A német irodalmi körök őt akartak 
az idei Nobel-dijra jelölni Arno Holz egyik megalapí­

tója ó.= vezére volt a német naturalizmusnak. Egyaránt 
maradandót alkotott a dráma és a lira terén. Leghíre­
sebb könyve a »Pliantasus«, rimtelen versek gyűjte­
ménye.

Orvon! hír. Dr. Va'rZ: Fé'ix fogorvosi rendelője az 
eddigi helyen, F'ostanska u ica 9. szám alatt mar ad. 
Újonnan teljesen modernül berendezett rendelőjében 
rendel d. c. 9—12-ig, délután 2—5-ig.

— Hamis tanazásevt kétévi fegylráz. Noviszadról 
jelentik: Mrgyanov Jován és Grujics Sztcván sztapári 
lakosok a szombori járásbíróságnál 1925 november 
23-ikán Seseyics Péra és Dirán ellen folyó büntető 
ügyben hamis tanúvallomást (ettek. A szombori tör­
vényszék a vádlottakat fejenként két évi fegyházra és 
négy évi hivatalvesztésre ítélte. A felebbviteli biró­
ság helybenhagyta az ítéletet.

— Szerelmi bánatában ircgmérgezte masát egy ru- 
moi leány. Oszijekrő! jelentik: Derics Zsófia tizenhat- 
éves rámái leány szerelmi bá'nátában zsirszódával tneg- 
mérgezte magát és mire tettét észrevették, már halott 
volt. A fiatal upilány tragédiája nagy részvétet keltett 
Rumán. ■ ,,v

»Ignis« .1. Wirth tűzianyagkereskedés Palicsi-uton, 
la kokszot és tűzifát házhoz szállit nagyban és kicsiny­
ben.

— A vajdasági ügyvédi kamara közgyűlése. Novi­
szadról jelentik: A vajdasági ügyvédi kamara dr. Ada- 
movics István elnöklete alatt vasárnap tartotta meg 
közgyűlését, amelynek napirendjén egyetlenegy tárgy: 
az 1939. évi költségvetés megállapítása szerepelt. A 
kamara választmánya tervezetet nyújtott be, amely 
szerint a kamara bevételei 525.383 dinárra, kiadásai 
pedig 4C5.527 dinárra rúgnak. A kiadásokban szerepel 
220.000 dinár, amelyet a munkaképtelen ügyvédek és 
az elhalt ügyvédek családtagjainak segélyezésére fog­
nak forditani. A kamara lapjának, a »Glasnik Advo- 
katske Komore«-nek kiadására 43.000 dinárt irányoztak 
elő. Nagyobb összeget szántak az ügyvédi kamara 
könyvtárának felfrissítésére is. A jövő évi tagdíjat 890 
dinárban állapították meg. A közgyűlés elismerését fe­
jezte ki a vezetőségnek munkálkodásáért.

Vidám öreg kort

jele it a
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— Szerdán megkezdi működését a Szrpszka Matiea
uj vezetősége. Noviszadról jelentik: A noviszadi, 
Szrpszka Matiea uj vezetősége szerdán már megkezdi 
működését. Az igazgatóság és az irodalmi bizottság 
szerdán együttes ülést tart, amelyen összeállítják a 
Matiea vezetőségének munkaprogramját. Az ülés leg­
fontosabb tárgya azonban az albizottságok megválasz- 

1 tása cs a »T raxdafil« alap gondnokságának kijelölése 
I lesz. Ugyanekkor betöltik az üresedésben levő admi- 
i nisztrativ titkári állást és pályázatot Írnak ki a főtit­

kárt állásra.
— UJ tanárok a bceskereki gimnáziumban. Becske­

rekről jelentik: A közoktatásügyi miniszter Orbanovics 
Sztepán ohridi szuplenst, Mehle Ferenc prilepi szup- 
lenst, Nikolics Milán sabaci tanárt és Todorovics Án­
gyéiba paratyini tanárnőt a b .e sk c i*  gimnáziumhoz 
helyezte át. A napokban másik hat tanárt neveztek ki 
a bceskereki gimnáziumhoz, igy a Becskerekre helye­
zett uj tanárok száma tizre emelkedett.

— A szuboticai evangélikus nőügyiét ülése. Az 
evangélikus nöegylet november 3-ikán, vasárnap dél­
után négy órakor gyűlést (art a papiak tanácstermében. 
Az ülésre az egyház minden nőtagját ezúton hivják 
meg. ,

— Felhívás a nyugalmazott tisztekhez. A nyugal­
mazott tisztek és katonai tisztviselők egyesülete fel­
szólítja az összes nyugalmazott katonatiszteket és 
tisztviselőket, akiket a legújabb katonai törvény életbe 
lépése előtt nyugdíjaztak, hogy legkésőbb november 
10-ikéig küldjék be az egyesület központjának Beograd, 
Miiosa Velikog 14. a nyugdijkiutaló végzés másodlatát 
vagy másolatát. Figyelmezteti az egyesület a nyugal­
mazott tiszteket, hogy ez nagyíontosságu ügyben 
szükséges. Azok. akiknek nincs ilyen végzésük, a kő­
vetkező adatokat küldjék be levélben az egyesülethez: 
Mikor kapták első tiszti rangjukat vagy katonai tiszt­
viselői állásukat, mikor kerültek abba az állásba, 
amelyben nyugdíjazásuk történt. Őfelsége melyik uká- 
zával nyugdíjazták őket és milyen állásban és hoJ 
voltak nyugdíjazásuk alkalmával?

— Felakasztotta magát egy bceskereki pincér. 
Bccskerekröl jelentik: Schröder János pincér, az Obi- 
lics-pálya kantínjának bérlője Fasicseva-úccai lakásán 
felakasztotta magát és meghalt. Schröder János szöget 
vert az ajtóba, arra kötelet akaszioft, majd egy székre 
állt és nyakára huzva a hurkot ellökte a széket a lába 
alól. Csak hat órával később találtak rá, amikor már 
halott volt. Valószínű, hogy Schröder anyagi nehézsé­
gek miatt vált meg az élettől.

Se k í n o m  g y e rm ek eit közönséges, 
n y ú lás  c s n k a m á jo la jja l,

hanem adjon nekik

amely minden olyan esetben, amikor csukamáj­
olajra van szükség, adható nekik. Kapható 

minden gyógyszertárban és drogériában

— Uj hivatalos órák a szuboticai városházán. A
szuboticai városházán november elsejétől kezdve dél­
előtt fél nyolctól fél kettőig tartanak a hivatalos órák. 
A rendőrségen azonban továbbra is a jelenlegi hivata­
los idő marad érvényben.

Köszäuöntl Nem kérek mást, csak Popovics-féle
DESZANKA-krcmet!
— Előadás a rádióban a rakéta-léghajóról. Buda­

pestről jelentik: A napokban lesz Budapesten az Uía 
világfilmjének, a »Hold asszonya« című filmnek ünne­
pélyes bemutatója. A sokmilliós költséggel készített 
íilmremek premierjére Budapestre érkezett Flitz Lang, 
a film rendezője, aki e hó 3O-ikán este fél tiz és tíz 
óra között a rádióban előadást tart a rakéta-léghajó 
problémájáról.

— Visszaérkeztek a genfi nemzetközi munkaügyi 
kontcrencia jugoszláv delegátusai. Beogradból jelentik: 
Jeremies szociálpolitikai minisztériumi osztályfőnök 
és dr. Fopalovics Zsivkó, az országos munkáskamara 
kiküldöttje, akik mint Jugoszlávia delegátusai részt- 
vettek a genfi nemzetközi munkaügyi konferencián, va­
sárnap visszaérkeztek Beogradba. A konferencián 
főleg a tengeri munkásság problémáját vitatták meg 
és fontos határozatokat hoztak több aktuális nemzet­
közi munkáskérdésben.

A gyomorfájás, gyomoniyomás, bélsárpangás, 
nagyfokú erjedés, rossz emésztés, teher nyelv, kábult- 
ság, fiilzugás, halvány arcszin, kedvetlenség a termé­
szetes -»Ferenc Józsefit keserüviz használata által sok 
esetben elmúlnak. Az orvosi világ a legnagyobb elis­
meréssel nyilatkozik a kiváló Ferenc József vízről 
mert hatása megbízható és rendkívül enyhe. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és fiiszerüzletek- 
hen. ,

S z u b o tic a , HB
Vilsonova ul. 11 B
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— Rádiót vezetnek be a csehszlovák Iskolákba. I
A csehszlovák Rádíójournal e'liatározta, hogy az isko­
lákban terjeszteni fogja a rádiót. Ebből a cé'ból foko­
zatosan berendezik az iskolákat rádióval s ezt az is­
kolaügyi minisztérium a Radiojournallal egyetértésben 
hajtja végre. Az iskolai rádióhálózat kiépítése után 
naponta a délelő-.íi órákban félórás szórakoztató- és 
tanitómüsort fognak leadni az iskolák számára.

— Felakasztotta magát egy oszlleki asztalos. Őszi­
jükről jelentik: Kolerán Milos oszijeki alsóvárosi aszta­
losmesteren az utóbbi időkben a búskomorság idei mu­
tatkoztak. A hozzátartozói többször kérdezték ennek 
az okát, de az öregember nem adott feleletet. Szom­
baton délután az öregember a padláson fe'akasztotta 
magát és mire a kötélről levágták, halott volt.

— Eljegyzés. Rámpás Etuska és Rudinszki Latos 
jegyesek.

— Ingyenes tlfuszoltásokat eszk zölnok Sztarlbo-
cscjen. Sztaribecsejrőí jelenük: Dr. Vurdelja Bránkó 
sztaribecseji járásorvos rendeletére Sztaribecsejcn in­
gyenes tifuszelleni oltásokat eszközölnek. A községi 
orvosok a kórházban, a külvárosi óvodában é a novo- 
szelói iskolában déli egy órától kettőig minden jelent­
kezőt beoltanak.

Ágnes krémtől gyönyörű lesz
— Sztarlbecsejen tilos a házalás. Sztaribecsejrőí 

jelentik: A sztaribecseji kereskedők egyesületének ké­
résére a járás főszolgabirósága rendeletét adott ki, 
amelyben utasítja közegeit, hegy szigorúan ügyelje­
nek a kereskedelmi és iparilgyi minisztérium rendele­
tének betartására, amely szerint a házaló kereskede­
lem tilos.

A Gradjanska Kasina tcadélutánjal. A Gradjanska 
Kastna vasárnap délutánonként öt órai kezdettel ren­
dezi tea-délutánjait tagjai és azok vendégei részére. 
A zenét Kalocsai jazz-zenekará szolgáltatja. Az első 
teadélután november hó 3-ikán lesz. Rendezőség.

Orvosi hír. Dr. Pdtics-Szdntó Olga, a budapesti 
egyetemi szemklinika Volt első tanársegédje Párisból 
visszatért és szembetegeknek újból rendel Bcogradban, 
Dobrinszka ulica 12. szám alatt, a királyi palota mel­
lett Telefon 26—10.

— Kápolnaszcntelás Csakovecen. Csakovecről je­
lentik: Dr. Premos Dominik zagrebl püspök ünnepé­
lyes keretek között szentelte fel a csákoveci tanítókép­
ző dísztermében emelt kápolnát. A felszentelés után a 
püspök beszédet intézett a közönséghez. Az ünnepélyt 
ének- és zeneszámok zárták be.
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KÖZGAZDASÁG
Szlovéniában Is katasztrófáiig méreteket ölt a 

komlókrlzls. Cehéből jelentik: A legutóbbi két-három 
évtized mezőgazdasági konjunkttiranővénvénck, a 
komlónak termelésében nemcsak Jugoszláviában, ha­
nem a küliöldön is beállott a krízis, amelynek követ­
kezményei nem kimúlik az ország legjelentősebb 
komlótermelö vidékét, a Szavinja folyó medencéjét 
sem. Különösen Ccljc vidékén már a háború előtt nagy- 
kiterjedésü kemióültetvények voltak, amelyek a hábo­
rú utáni rendkívül csábitó konjimktura-évckben any- 
nyira megszaporodtak, hogy ennek a vidéknek jelen­
legi évi komlótermelését már 30.000 métermázsára 
becsülik. A celjei komlótermelöszövetség statisztikai 
adatai szerint ezen a vidéken egy kilogram komló 
termelési költségei körülbelül 20 dinárra rúgnak. Hogy 
az egész vidék visszanyerje az idén invesztált termelé­
si költségeket, legalább 60 millió dinárt kell kapnia a 
komlóért. Az eddigi eladások azonban a legnagyobb 
igyekezetek ellenére is alig rúgnak tíz millió dinár­
ra, úgyhogy a tízmilliós bevétellel szemben ötvenmil- 
liós veszteség áll elő. így Zsalecon. a szlovéniai 
komlótermelés piacán a napokban elsőrangú kombiért 
alig bét dinárt lehetett elérni, válogatott áruért pedig 
alig nyolcat. Gyenge minőségű áruért nem kínálnak 
főbbet két három dinárnál. A termés háromnegyedré­
sze már elkelt, az invesztált termelési költségek öt­
hatoda azonban meg mindig fedezetlen. Ilven körül­
mények között a komlótermelők helyzete Celje vidé­
kén valósággal katasztrofális. A termelők szövetsége 
most mindent megkísérel, hogy megmentse, ami még 
menthető. Mindenekelőtt arról van szó, hogy évi 
15.000 métermázsában kontingentálják a termelést, 
forszírozzák a komló minőségi javítását és a pénzin­
tézeteket bírják rá a legjobban sujíotf gazdák talpra- 
állitására.

Szomborban megalakult a baroniflfenyésziö'í szö­
vetkezete. Szomborból jelentik: Vasárnap tartotta meg 
alakuló ülését Szomborban a baromfitenyésztők köz­
ponti szövetkezete és a központi szövetkezet megala­
kítását rövidesen követni fogja a fiókszövetkezetek 
megalakulása is. A szövetkezetét támogatni fogja úgy 
a város, mint a földművelésügyi minisztérium és Így 
lehetővé válik majd egy nagy baromfitenyésztő telep 
létesítése is. A szövetkezet tagjai sorába minden ér­
deklődőt felvesznek és tagul jelentkezni lehet minden 
pénteken, valamint vasárnap a bácskai gazdák egyesü­
letének titkári hivatalában.

Gyümölcspiac Prágában és Becsben. Prágából je­
lentik: Prágában a szölőpiac még mindig élénk, kü­
lönösen az olcsó borszőlőt kedveli a közönség, mely­
nek ára 3.60—4 csehkorona (6 dinár) között mozog. 
Minőségileg azonban ez a szőlő a többi külföldi sző­
lőknek alatta marad. Az almakcruslet szintén kielé­
gítő. A felhozatal bíPéges, az árak ennek ellenére az 
utolsó napokban kissé emelkedtek, minőség szerint 
2—2.30 csehkoronára (3.50—4 din.). A jó minőségű ju­
goszláv almáért jobb árat is lehetne elérni, az itteni 
alma csomagolása azonban annyira primitiv, hogy a 
svájci alma mellett, amelynek a csomagolását szigo­
rúan államilag ellenőrzik, teljesen háttérbe szorul. A 
svájci alma példás csomagolásban kerül a prágai 
piacra. Ennek köszönheti, hogy 3 csehkoronát (5 di­
nárt) is szívesen fizetnek érte, sőt még ennél többet 
is. A tiroli és román almáért 2.30—2.60 csehkoronát 
(3.50—4 dinárt) fizetnek. Bécsi jelentés szerint ott a 
nagyszemü szemendriai szőlőért I—1.20 sillinget (fi— 
10 dinárt), a bulgár szőlőért 100—130 garast (5—10.40 
dinárt), a spanyolért 120—130 garast is kérnek.

Nyilvános árlejtések. Noviszadról jelentik: A novi- 
szadi kereskedelmi és iparkamara hivatalos jelentése 
szerint az ország területén a következő állami árlejté­
seket tartják meg. A szubotlcni vasutigazgatóság októ­
ber harmliicadikán ágynemű, október harmincegyedikén 
12.000 darab kotrósöprő cs 600 kilogram íirnajsz, va­
lamint ötven kilogram fekete festék, novcinbv tizen­
egyedikén telefonkábelek, november tizenötödikén 
56.000 kilogram fedőlcmez és 9296 darab szeg, novem­
ber tizenbatodikán 60.000 kilogram telefondrót beszer­
zésére tart árlejtést Az állami bányák banjalukai igaz­
gatósága november másodikán árleitést tart két darab 
vaspalack és 10.200 kilogram kukoricaliszt, november 
hetedikén 5000 kilogram Hullás és 5000 kilogram kettes 
liszt beszerzésére Közelebbi adatokat az állami bá­
nyák banjalukai igazgatóságánál lehet kapni.A zemunl 
egészségügyi raktár részére november hetedikén 3000 
lószőrmatrac és 1500 darab lószörpárna, november

tizennegyedikén 100 darab emaillirozctt vasmosdótál és 
5) darab husdarálógép, november tizenbatodikán 3000 
darab sebesültszállító hordágy, november tizenxllence- 
dikén 500 darab téli szövött köppeny, 500 darab vá­
szon ápolóköppeuy, 20C0 darab vászonköppeny betegek 
részére és 750 orvos: kabát szállítására tartanak árlej­
tést. Az építésügyi minisztérium számosztálya novem­
ber hetedikén 10.000 kilogram petróleum, november ti­
zenegyedikén 5000 darab p nzeszsák lakattal és 3000 
darab lakatkulcs beszerzésére tart nyilvános árlejtést. 
Közelebbi adatokat a minisztérium 27. számú szobá­
jában kaphatók.

Országos vásárok. Sztaribecsejrőí jelentik: A szta­
ribecseji elöljárósághoz érkezett értesítés szerint Csan- 
tavircn november 1-én, Sztara-Moravlcán november 
4-én és Goszpodincéii november 10-én lesz országos 
vásár.
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APATIN

SzAND—Tri Zvczde 2:2 (2:1)
Barátságos mérkőzés. B ró: Molnár. A SzAND Be- 

leszlin, tieid, Gabrics és Raicskovics helyén tartalék­
kal szerepelt Apatinban é s  a Tri Zvezda is egy tarta­
lékkal állt ki. A mérkőzést a nagy szél teljesen elron­
totta és csak ritkán alakult ki össziáték. A vezető gólt 
a Szánd Horvát korneréböl Liu'ics révén érte el a 
10-ik percben, majd Inotay kicselezte a bekkeket és 
megszerezte a második gólt. Ezután a Tri Zvezda tá­
mad és a 35-ik percben Buschbacber jobbszélső lövését 
Ambrus nem tudja védeni. A másr.dik félidőben a S :and- 
ban Vuikov'.cs játszik jobbszélsöt Saikovics helyett, 
Apaiinnál pedig Riesz a centerlwlf. A szél a Tri Zvez- 
da-nak kedvez és a 25-ik percben Stark balösszekötő 
kiegyenlít. A mérkőzés további része mezőnyjátékkal 
telik cl, mindkét csapat gyors lefutásokkal kísérletezik, 
de nem tudnak eredményt elérni.

A Szánd technikailag jobb játékot nyújtott, amit 
Apatin lelkesedéssel ellensúlyozott. A mérkőzés végén 
a nagyszámú közönség mindkét csapatot lelkesen meg­
éljenezte.

Molnár jól bíráskodott.

SZTARIBECSEJ
Tesla—zznirakanizsai AC 3:3 (1:3). Barátságos 

mérkőzés. Bíró1 Perl. A csapatoknak eredetileg baj­
noki mérkőzést kellett volna játszaniok, azonban a 
kanizsai csapat huszonkét perccel megkésett és Perl 
bíró a mérkőzést lefújta. A csapatok ezután közös 
mcgogyzéssel barátságos mérkőzést játszottak. Az 
első félidőben Kanizsa kezd széllel támogatva és a 
7. percben szabadrúgásból gólt ér el. A gól után a 
Tesla megy támadásba, de a folyton erősödő szillel 
nem bír megbirkózni, majd Kanizsa a 35. percben 
újabb gólt ér cl, erre egy Tesla támadás következik 
és Tihanyi gólt iö. A gól után az. egyik Tesla hátvéd 
öngólt vét. A második félidő állandó Tesla támadás­
sal indul és az első percekben Ábraháni gólt ér el. 
Kezdés után ismét Tesla támadás következik és Má- 
go-l révén egyenlítenek. A Tesla tovább támad, de a 
bíró a sötétségre való tekintettel a mérkőzést har­
minc perccel előbb lefújja. Perl bíró a mérkőzést ki­
fogástalanul vezette le.

SABAC
Sabaci »Macsvat—Grodjanski (Mitrovica) 6.0. B- 

vőosztályu bajnoki. Bíró: R.tzsics.
TEMERIN

NAK—Tcmcríni TC 4:2 (3:1). I. osztályú bajnoki 
Biró: Mangh.

PETROVÁC
Sztaribecscli Stoko Szlovacski (Petrovac) 3:2 

(2:2). Barátságos. Biró: Rossicr.
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A SZENTENDREI BÍRÓ
A NAPLÓ PÁLYANYERTES REGÉNYE 

I R  T A : A R Á N Y I  J E N Ő

Megütötte Uros fülét a jászkun szó, sze­
rette volna megkérdezni merre van Nagyfalu, 
de sokáig tartott a habozása, mire kinyögte:

— Mondd, jó staféta uram, merre van az a 
Nagyfalu?

— Nagyfalu? Hát egy Nagyfalut tudok Bi­
harban.

— Az a Jász-Nagyfalu?
— Nem. Arról nem tudok, arra nem jártam, 

se keresztül az utam nem vitt rajta soha. Mi ba­
jod neked avval?

Hiszen ha Uros elmondhatta volna! Ha ő 
abból akárki fiának is egyetlen szót cl mert 
volna árulni, hogy mi baja neki Nagyfaluval...!

— Semmi, mondta, csak hallottam egyszer 
említeni ilyen nevű falut.

— Hát lehet, hogy van, de az is lehet, hogy 
nincs. Mert a jászkunoknak sok falvaik vannak.

Tele kétséggel, elérhetetlen szerelemmel, 
megalázkodó beletörődéssel ment lefekvés előtt 
az apjához:

— Ne haragudj apám, igazad van. Veled 
megyek apám, ha akarod.

Péró akkor arra gondolt, hogy sokat ér a 
családban a határozott apai erély.

11.
A budai révnél, ahogy a kis csapat át akart 

kelni, szerbül szólította meg őket egy sápadt- 
arcu, rongyoskodó fiatal férfi. A fején össze­
vissza kötés, a vállán laposra fogyott utitarisz-
nya.

í—  Szerbek vagytok látom, honnan? hová?
Elmondták neki, mire Jovánovics Jovó (igy 

nevezte magát) elbeszélte, hogy Boszniából jön, 
Visegrádra küldte a király üzenettel, de az utón 
bojnyikok támadták meg, kifosztották, meg is 
sebesitették, a szolgáját megölték. Ezt a rongyos 
vackot dobták oda koncul. Nehéz volt idáig az 
útja, nem jól beszél magyarul, sokat koplalt!

Hamarosan adtak neki valami harapnivalót, 
Trifunác Mi jó megmagyarázta, hogy csak men­
jen bátran mindig viz ellen, talál egy kis várost 
a hegyoldalon, ott sok szerb lakik — qhol-e a 
birájuk — azok majd ellátják mindennel. Jött a 
komp, Szent-Endre vitézei elbúcsúztak a rokon­
tól, az sokáig nézett utánuk még akkor is, ami­
kor már befordultak a pesti kapu sötéten ásító 
toroknyilásán, azután sebes, cseppet se beteges 
léptekkel ment, amerre irányították, vízfolyás 
ellen, alkonyaira már ott is volt Miladin mal­
mánál.

őrletni való már vagy még nem igen akadt, 
de azért a házsártos, mindég harapóskedvü vén 
molnár el nem hagyta soha a malmát. Most is 
ott ült a hajó végében, leste a vrácsahálót, hát­
ha akad benne valamiféle halacska. Már éppen 
úgy vélte, hogy mozog, nagyon rángatózik a zsi­
neg, hát éppen akkor köszönti rá hangos szóval1 
a jóestét egy porlepte idegen.

— Téged is éppen most hoz az ördög? ő r­
letni hoztál, vagy mit akarsz, ki vagy, mi vagy?

— Ne haragudj deda, látod, fáradt és beteg 
utas vagyok, szerb, mint te, adjál szállást éj­
szakára . . .

— Nálam nincsen szállás, nem vagyok én 
vendégfogadós, eredj a városba, ott keressél 
hajlékot magadnak.

—- Hát azt se bánom, mutasd meg, melyik 
a Risztics Péró háza, majd elmegyek hozzá.

— Hozzá? nevetett, de nem jókedvből, in­
kább kárörömmel a raposképü molnár, hozzá? 1 
akkor fordulj hamar vissza, majd valahol utol- í 
éred talán az Alföldön. Máma ment hadba a 
bolond.

Kelletlen arcot mutatott a bekötött fejű:
— Ejnye, ejnye, ez kellemetlen, ez több 

mint kellemetlen, ez baj. Risztics nekem roko­
nom, ő talán rám ismerne, de a családja!?

— A családja, az meg mind odaát van a 
szigeten. A fin, meg a lány, meg az asszony. A 
kisebbik fiút az apjával vitte a fekete rossz.

A vendég meglátta a malom végében himbá- 
lódzó lélekvesztőt: vigyél el bátyó a szigetre.

—Nem vagyok én révész te! Arra följebb 
találhatsz, aki átvisz, de én nem fuvarozok.

Dühös, fenyegető szikra lobbant a jövevény 
szemében, köszönés nélkül indult elfelé, csak a 
partról kiáltotta vissza:

— Nohát cudar, nem vagy igazi szerb! 
Hogy égne le a malmod, te meg fulladj a Dunába!

Miladin ökle, válla megrándult, de azután 
.' mégis csak visszafordult a hálóhoz, hátha akadt 
valami benne.

*
A városban lévő szerbek az enyhe vasárnapi 

alkonyban kinn üldögéltek az uccán meg a tem­
plom előtti téren nézték a búcsúzó nap bíborá­
ban fürdő Dunát, a sziget ragyogó zöldjét, a 
nagyszáli szőlők feketéje alatt vakítóan fehérlő 
házfalakat, a kormos váci romokat, találgatták, 
merre járhatnak már a junákjaik, egy-egy anya 
titokban könnyet pergetett le az arcán, a növen­
dék fiuk pedig arról álmodoztak, hogy majd ha 
ők felnőnek, ha forgatni bírják a nehéz dárdát, 
megfeszíteni az i.ij idegét, akkor majd mennek 
ők i s . . .  A lányok, azok hallgattak, csoportba 
verődve várták, lessz-e máma kóló, kijön-e a 
parti fűre a csimolyás, mert alig volt köztük 
három vagy négy, akinek ne lett volna táncolni 
való kedve. Az a három-négy se nagyon merte 
a bánatát mutatni, amiért a titkos vagy akár tu­
dott mátkája utrakelt. Egy pár hónap után majd 
hazajönnek, egy-két kis seb is akad maid. de 
nagyobb baj nem lehet, hiszen vigyáz rájuk csika 
Péró.

Tettetett közönnyel, rejtett kíváncsisággal 
nézték valamennyien a köze'gető idegent. Az 
élesebb szeműek már akkor észrevették, amikor 
a malomba átment a járón, látták is kiiönni, vár­
ták. szól-e valamit, megtudmk-e kiféle, miféle. 
Csakugyan kisvártatva megállt az öregek előtt, 
tisztességgel köszöntve őket:

,— Dobro vecse.
— Da Bog da.
— Mondjátok meg testvérek, hol lakik Péró 

Risztics.
Az öreg Szremác arra intett a fejével, amer­

re Péró kőházának csukott léckapuja látszott.
— Péró elment a háborúba.
— Hát a családja?
— A kisebbik fia is vele ment, a többiek 

odaát vannak a szigeten. Mit akarsz velük?
Az idegen megvakarta a tarkóját, ahol vé­

get ért a vastag kötelék.
— Lozsnicáról jövök én, Szerbiából. Roko­

nom a Péró, gondoltam, majd segít hozzá, hogy 
megélhessek. Mert elpuszitott bennünket a tö­
rök, az egész városból egyedül én menekültem, 
én is behasitott koponyával.

— Haj, haj! sóhajtottak valamennyien, kö­
réje gyülekeztél:, akkor azután a kíváncsiskodó 
pópa kezdte a kórdezgetést:

— Mikor volt az fiam?
— Éppen nyolc hete lesz holnap. Akarok 

menni szántani, robog ki az erdőből a törökség, 
mint a megdagadt patak árja, egy janicsár fejbe, 
vág a kardjával, más kettő fogja a teheneket, I 
hajtja el, ezer meg ezer mindenfelől körülveszi 
a falut, ölik a népet, rabolják a jószágot, gyújt­
ják a házakat. Akit meg nem öltek, rabszi.ijra 
kötözték, a pólyás gyerekeket a falhoz vagdos­
ták, tüzbehajitották, a nagyobbacskákat a Bcg- 
tás-papok fogdosták össze . . .  haj, haj!

—Hát te hogy szabadultál?
(Folytatása következik.)

nyílt-tér

N em a c k a  K e ra m ik a
(Deutsche Keramik) 

üosmajska 7 Bcogra 1 Telefon 31-82

M eisseni Hardmuth, Céh és Zsolnay 
fayenc fal- és padlóburkoló kerámiái lapok.

Me’ssen i és Hardmilth-kályhák, vala­
mint luxuskandallók és takaréktüz.he)yek 
(Sparherd),

Költségvetés, tervrajz díjtalan.

Tekintse meg kiállítási helyiségünket
. M IIM K M PJ M I I I I M I Í  ! !■ "  I        B »
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 Köszönetnyilvánítás

Mi időz l<nak, akik E r z s ik »  leányunk te- 
metjseu ré z vattok, e:uloa nioudun.í löszöoetet.

Blahó András és neje
Komcaar Ohlacne Samoamava BaSka Oblaatt

Croj 36180—1929.
Predmet: Prodaja cblasnog automobila 

marka Stájer, sa 6 sedista, 6 cilindera i 
40 konjskih snaga.

O g la s
Komesar Oblasne Samouprave Obla9ti Bafke odr- 

Zaée dana 14. novembra 1929. god. u Oblasnorn Domu 
usmenu licitaciju za prodaju otvorenog oblasnog automo­
bila marke >Stájer« sa 6 sedista, 6 cilinder i 40 konj­
skih snaga.

Licitanti su duíni do 10 öasova reőenog dana polo- 
iíiti u oblasnu blagajnu Finansijske Uprave u Sombora 
kauciju od dinara £000.— u noveu ili vrednosuim pa­
pirima.

Potrebne informacije mogu sa dobiti u Domafinskom 
Zvanju Eacke Oblasti svakog radnog dana od 9—12 
íasova

Licitacija áe se o jriati reőenog dna u 11 íasova. 
íz kancelarije Komesara Oblasne Samouprave Oblasti

Cafka br. 36180—1929.
Sombor, 25. oktobra 1929 god. 12751

Van szerencsénk igen tisztelt vevőink 
tudomására hozni, hogy a Manojloviceva uli~ 
cai Ruf i-palotában

k iá l i i iá s i  ü z le te t
nyitottunk, ahol Fiat-kocsik és azok összes 
alkatrészei, valamint autógummik, felszere­
lési tárgyak, accuinulátorok állandóan nagy 
mennyiségben raktáron vannak. Műhelyeink 
a volt helyiségekben Skadarska ulica 7. ma­
radnak.

Automobillá Garage 
BoroSiő i Drug

12507 Telefon 151.

Lóárverés
Lelbach Gyula 

z o b n a tíc a i m é n e s é b e n
november 3-án délelőtt 9 órakor önkéntes ár­
verés utján eladásra kerülnek angol telivér, 
angol félvér és amerikai ügető fedezőmének, 
anyakancák, versenylovak és különböző ne­
mű és korú csikók.

Megkeresésre katalógust küld a ménes- 
intézőség.

Posta- és gyorsvonat: Baéka Topola. 
Személyvonat: Vojnléevo. 12463

c i p ő g y á r  f i ó k ü z l e t e ,  S z u b o t l c á s i ,  15 t e ^ b a n k  p a l o t a  
yVői, férfi és gyermekcipők, ...... csakis finom áru

T R E T O R N  g a lo s c h n i ,  h ó c ip ő k  é s  g u m m ic s i z n m - u j d o n s ó g o k !
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köszönőlevele igazo'ja, hogy mindennemű gyomor», 
v e s s -  é s  b álb aj ellen a le g h a tá s o s a b b  

gyógyszer a F íG Ö L , amely a legmakacsabb betegsé-
-  get a legrövidebb idő a’a.t ieljesen kigyógyitja. A F 1 G O L

nem titkos szer, hanem az tvg-áz;;dok óla I háló nyűgyorejéröl hírei ddir.áchi íü ének nedvéből kiváló gyógy! alliu tengeri füvük hozz ind isával kőwillt kivonat.
Készíti és postán szétküldi I ) r ,  S e  m e l l é  g y ó g y s z e r t á r a  D u b r o v n i k  2.

Ara üvegenkint 40  dinár, 3  üveg 103 dinár, 8  üveg 245 dinár 7Wa

Saját termelésű, finom

téli fajalmák
4 d in á r é r t

kaphatók
A l m á s t  c é g n é l  

Subolica ,
Trumbiéeva ulica 2. szám

Ötvenéves m árka! A legjibii tejfest'/k!
Ismét k a p h a t ó  m i n d e n b ő l  az

„ A r á b ia “  h a j f e s té k !
- Jugoszláviai vezerképviselet:
N P r e g é K a  „N A D A«*, S n b r> 15 e  a

Jelzálogkölcsönöket
rövid é9 hoaajtu lejáratra legelónyö-
sebb fe lté te lek  m ellett fo lyósítu nk £

Goldmaiin Sándor és T á rsa  B ankháza
Subolica, Vilsonova ul. 25. szám (Föpoata mellett)

N em es
S E S Z lE H y f

l e g o l c s ó b b
c i i Ä t i i i b i

Subotlca 1240S

U j h ely É ség !
H2I3 Saját készítményt!

C ip ő k
elegánsak, tartósak, olcsók

K o c h n á l
Piukovid-ház, a kiskápolnánál

Seifert-fóle fordítható

b i l l iá r d a s z ta l
f ira ott díszítéssel

j u t á n y o s  á r o n  e S s s d ó
M’r,‘e' inthető

az E l i t  e-kávéházban , N ovíszádon

<v

b e s « ^

U j  h e l y i s é g !

Naponta 
garantált friss

/ug. tetcheni
teavaj

jug . svic,
em enthali Bajt 
grayer sajt 
parm azan  sajt

(reszelni való) 
valódi trappista

(M aria stern) 
bánáti trappista  la

casino sajt 
fra n cia  raquetort

eidam i sajt 
kaékavalj 
em enthaler erem

valódi som bori túró  
lip tó i túró

' erős tűrő  
növény sajt.

(K ränter Käse) 
kvargli 
édes tejfel 
reggeli sajt

( f r i i  fi st ii ckkä se) 
rom adur sajt 
cam eberg sajt © 
desert sait Z
kajm ak sajt

Tiger, Yörg, Lido, Sokol 
és m inden más 
bel- és külföldi 
sajtok kaphatók

Trisic Todor
tejtermékek kereskedésében  

Subotlca
Strosanaajerova 2 2 . llalplae

S  a  ő l  ő  o  j  t v á  n y  o  k
a r.e.ika» alanyra opolt, eüsnjeit legjobb 
minőségben ans gyű .erezettel, gyökeres ós 
sima vadvesszők minden faiban, valamint 
neincsite t 2-3 éves gyümö'ci és rózsafák 

megrendelhető t
S ó v á r  L á s z l ó d

mintaszőlő és szőlőoltvány telepéről 
P e ir o v a r id i í (M ajur) P o s ta íió k  17 

Lerakat Bakaéeva ulica 
Ár>e'’vzé'c 1 ivánatra tnsvtn !

Női téli kabát . 
Férfi téli kabát 
Férfi öltöny . . 
Gyermekruhák .

3 5 0  d ln ár-tó l 
3 5 0  d in ár-tó i 
3 5 0  dsnár-tól 
140  d in á r  tói

Szőrmebundák! Nagy választék!
E3SL£R IZSÓ

WUHAÁ3ÖHÁZA o S Z U B O T I C A

50 000diü.liauci6val
raktár-oú, pénzbe.zeáf 1 
vagy h í o ló állást ke­
res nyugalmazott vasúti 
tiiz'vi cl , vasúti kalku­
lációk an 'árlar. Bővcb 
bet Biro .MORE“ Novi- 
-zád, Kr A'ek^andra 8.

T  Ü  Z  3 1  S !
űíl-k, <>yer yán é< ö .y  

fovigva és h izhoz 
a. á í V l

fOO kg.-kéftt
S S * — d i n á r

Koksz R a tö„bi Hl ila m J 
t lego'c b n pi áron; va <>n-; 
vót n nagy ; . kedvezmény. i

] .  E  T  V  £  S '
a te le n  i

Mübutor
Legjobb és leg- 
izlésesebb csak

Szabadosnál
Su'iotica,

Daniőióev put 1 &

H a  m ár m indent 
m egpróbált

és semmi sem használ, úgy 
vegyen  egy ü v eg  v a ló d i

m e n t b ő l  s ó s b o r s z c s z t

A valódi mentholos „Orosz­
lán“ só sb o rszesz  a csuzt, 
köszvényt, reumát, szaggatást, 
főfájást megszünteti, idegeit 

felfrissiti.
M I N D E N  H Á Z B A N  
N É L K Ü L Ö Z H E T E T L E N

E - a  r ó s s a f o i a r g O T s a y á t
f h i 'f t  é; Woltmam-rózsá , hagyni t,
dujghtsgymlt, le  es .(úprtsztAt,

b bo , almát, diót. 11 >.
E-a p r é s e l t  r é t i  s z é n á t

v go - és ki-e' b tete’elibíD 1 g- 
oesóbbai és legjobban s u l i t  :
L e d e r e r  J e n ő

bink- éa bízom nvi u hla fO elü'i- éa gyümölosklvi'el
Novis id, Vílsonuv trg t

Te'eton 22-14 T.vlraolm- Le lerer. Raktári Temeiinaka 84

Á L L A T A IN A K
hl áaát, erób li á lapotat, csont egző léséi fokoz a, 
a b :tv  ségek ;ot szemben ellem lóvá teszi, h í 

naponkint 1 kan 1

MAGDOLNA áll.ti lá p lisz te íM r az abrakba
Csak lep'ombi I, eredeti kis zsáko'ihai ké ül for- 
gnlomba — Minden zsák használati utasítást és 
ädago ó kana at tartalmaz. Állató vosi f lügyeletl
MAGDOLNA á lla t i tá p sx er ip a r  

í-zuhotlcn, Mnrlborska 7 12324

O l c s ó  á r a k !  O l c s ó  á r a k !

Tekintse meg a S c h la g e r -  f  éle kirakat

ridi kül-újdonságait
Utazó-cikkekben nagy raktár l Subotlca, Alekeandrova ul 1.

A u t ó -  é s  t r a  k t o  r g a r á z s  
A u  t ó  tr. ti s ö  d a

K é n y e lm e s  é s  m o d e r n  b o x  
G é p m ű h e l y

I A u t o g é n b e V e s z t é s

Stern b ß h N o M F Ä i p u t  68. Tel. 25-34
S Z Ő R M E '
k ü lö n leg esség ek

á l

.03 0
S u b  o t i e a ,
Sokolskn  u lica  15

E l v e m  s
k is  h a szo n , 

n agy fo rg a lo m !  

C u k o r
legolcsóbb napi árban 

1 kg. Din.
Nyers kávé I-a 38  
Pörkölt . , 48
Kávé, saját őr'ésü

garantált tiszta . . 5
Kávépótlék . . 17 
Kneip-kávé . . 15 
Kakao, hollandi . 5.2 
Finom rizs . , 8
és e ; y b  fűszer-, 
g y a r m a t-  és cse- 
m ejeá-u  leg c ’csób- 
b a i b e sz er e z h e tő

K u r t e s M i l o s ’ál 
S ub oica  

M u ziék a  á k o la
Te1. 4-83 üss

Szép nem es gesztenyét
ajánlunk azonnali szállításra. Érdeklődök 

kérjenek táviratilag ajánlatot

HINRO S C H L O O T G  ISINOVI, GLINA
Táviratcím: SCHLOSSBERG

WE1TZENFELD
iDKUGSUPOTICA
INTERURRAPí TELEFON 192.

r m ~ T ~ r

12 93

I

Zsák, zsineg, ponyva, gaz­
dasági kötéláruk, szőnye­
gek, linóleumok, kárpitos 
kellékek nagy választékban 

Kérjen áraján latot!

B Ú T O R T
ízléses éa jó kivitelben 
méltányos árban, rész­

letre is készít

F is t e r  G usztáv
műbútorasztalos

Subolica,
Barátok tem plom a során

2 0) '

N lu.ny bon ip g h i  ;n i  i

v illa n y  a g re g á lo r
5 HP ben (in motorral, ju­

tányos áron
e l a d ó

Kűz-lt hói cím nt3g udúató
S lob od . >szäll A

irodájá nn — Noviszár’on

TŰZIFA
nzoun ili szállításra 

vagónlétrle'iben kapható

Á cs A n d o r
áubolici, Kudnlié va 12 

 11727

" Ö " « 7 8 i  -íó  é s  o l c s ó  t ü z e l ő a n y a g o t  óhajt venni, tekintse R é V R Í  A d o l f ,  S z i l f o o t l C a  
W sC; meg f a t e l  t  pcmet« — Gyois és pontos kiszolgálás! Uunav Art. Púk. ul. 10. Dr. Sánhta szanatóriummal szemben. Telefon 5.51
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L IF K A -M O Z I
S z e r d á ig

Újdonság I Premier I

Izgalmas milliöben lejátszódó német-kínai 
szerelmi játék. — Főszereplők:

Jack Trevor Agnes Petersen
Bernhard Götzke Lian-Hu-Csen

»<3

házassaT ]
Kizárólag vagyonos diplo­
más urak és hölgyek há­
zassági ügyében biztos si­
kerrel, diszkréten eljárok 
Cim a kiadóban 11537

Szerény, fiatal, elegáns, úri, 
képzett, keresztény leá­
nyomnak megfelelő házas­
társat keresek Hozományul 
legalább 150.000 dinár ér­
tékű városi házat adok, bú­
tort, kelengyét. Fényképes, 
személyi adatokkal ellátott 
leveleket »Szemünk fé­
nye« jelige alatt a kiadó- 
hivatal továbbit. 12533

(foglalkozás]
Társat keresek vas- és fém­
öntödéhez, csakis esztergá­
lyos-szakembert legkeve­
sebb 10.000 dinár kész­
pénzzel. »Bega« hirdető, 
Veliki Beíkerek. 12751
Faszobrász, ügyesebb, ál­
landó munkára felvételik. 
Weiner bútorgyár, Senta.

Gyakorlott gépiró (nő) fel­
vétetik. Jugoszláv-német 
nyelv feltétel. Ajánlatok 
»gépiró« jeligére kéretnek.

Vicemectert keresünk úgy 
szürke, mint acélöntödénk 
részére. Ajánlatokat az ed­
digi működés megjelölésé­
vel a kiadóba kérünk.

Gyógyszeréazgyakomokot 
(nőt), esetleg nem okleve­
lest, keresek azonnali be­
lépésre. Török gyógysze­
rész, Kovin. 12752
Ugyos kereskedősegédet és 
elárusitónőt a rövid- és 
szövöttáruszakmából fel­

veszek. Ajánlatok Mavro 
Schenk, Novisad, Jevrejska 
11 címre küldendők.

12753

Mümalom, előnyös fekvés­
sel, vasúti vágány mellett, 
teljesen uj fagázmotorral 
felszerelve, bérlőt vagy tár­
sat keres. Rikkert-malom, 
Ridiica. 12761
Börkercskcdősogád állást 

keros azonnalié. — Cim: 
Brosslaucr, Paníevo. 
___________________ 12760

Üzletvezető
pjnziárnoknő

kerestetik
azonnalra

ki önállóan vezetne egy újon­
nan megnyílt fióküzletet havi 
fix 2000—4000 dinár fize­
téssel. Szükséges készpénz- 
óvadék 50.000 dinár Biztos 
exisztencia, állandó alkal­
mazás. Csak személyesen 
jelentkezőkkel tárgyalok, 
írásbeli ajánlatokra nem vá­
laszolok. Filijala M Rajaíié, 
Senta, Kraljeviéa Djordja 
ulica 20. _  ___12728
Bzflcsacgód, eltőrangu ön­
álló divatmunkás felvétetik. 
Spitzer szőrmeámház, Sn- 
bolica. 12743 1

A szerkesztésért lelel fis RRGDY MIHÁLY Nvomatatt a kiadótulaldonos Minerva '  -t.-ndl

Jó megjolenózü mindenes 
leányt kisebb vendéglőbe 
(elveszek. Oslobodjenja ul. 
23. 12507

4 középiskolát végzett fiút 
lanoncnak felvesz Metropol 
garage, Oslobodjenja ul. 23

Tanoncot
fizetéssel felvesz Erdélyi 
műbútorasztalos, Lifka ud­
varban. 12621
20%-oz koionnbénok el­
adását és vételét legelő­
nyösebben közvetítjük Su- 
boticai Kereskedelmi és 
fparbank. (Vasúti parkkal 
szemben.) 12656

Korosok 3 és 5 éves fiaim 
mellé perfekt német vagy 
horvát kisasszonyt, aki a 
háztartásban is segédkezik. 
Izraeliták olőnvben. Aján­
latok Margit Pollák, Virovi- 
tica címre küldendők.

Konfokciósscgád. fiatal, 
megbízható, a férfiszakmá­
ból, felvétetik novomber 
1-re. Árpád Király Oszijek 
I., Deszaticsina ulica 29.
Koresek 15—20 éves kis­
asszonyt 2)4 éves ikergyer­
mekeim mellé. Magyar, né­
met, szerb nyelvtudás mng- 
kivántatik. Dr.- Szimics Mi­
los orvos, Velika Kikinda.

Magister, nagy gyakorlat­
tal, szerb, magyar, német 
és némi tót nyelvismerettel 
állandó állást keres Cim a 
kiadóban. 12713
Héber, szerb, magyar ton- 
lárpyak tanítását felnőt­
teknek is szakszerűen vál­
lalja okleveles tanító. — 
Megkereséseket »Tanitó« 
címre a kiadóba kérek.

[vétS eladAs|
KIRAKATÜVEGEK 
VITRUMNAL, NOVISAD, 
FUTOSKI PÚT 137. 0937

Modem hálószoba, csont-
szinü, alig használt, to­
vábbá, szőnyegek, csillár, 
képek, olcsón eladók. Cim a 
kiadóban.
Jémenetelü élelmiszerbódé, 
biztos exisztencia, betegség 
miatt azonnal átadó. Ér­
deklődni Lang agentura, 
Subotica, Vilsonova ulica 5.

Benzinmotor 12 IIP szivó- 
gázra is használható, el­
adó. Junkemé, Srbobran.
Tárcsás-darálót keresek 
megvételre. Irus, vagy más 
hasonló gyártmányút. Pó- 
sa János, Karadjordjeva 
ulica 50. Slarakanjiáa.

12776

1 pár bokavédő 28 dinár.
Rraéa Stipantevié, Subo­
tica, Korzó. 12765
feketo politúros sublót­
szekrény olcsón eladó. Sa­
ve Tekelije ul. 67. 12663

Libamájat
veszek dekáját 70 páráért 
angro és detailben Spitzer 
Lipót, Ciril i Metoda trg 9.

APRÓHIRDETÉSEK
A piA M aM a «•* I diói», w ta g to M »  almaié 
UUsaraaa« a iém it U ik íaabk epréMrdatéa ári W dia,

Caak M U ly a x a itt jittfg i Untakat taréUétwak 
ré iéaaUaH rlém tk ia aél.aahtlyat laafléhlaaéé

VAROS! J MOZI

ő s z i
és

T é l i
«tf

N 5 í k a i a p u jd ó n s á g o k

Hétfő—szerda

Ufa sláger-p rogram :

Utazás a f f l  tó rá i 20 nap alatt Zeaetinen
E» •  film nem rövid ki» film njtág, hanem ■ teljen ulaiá«, mert u  
Ufe-jjir operatőrje a Zepelinea uloanlt a filmeate a  egéas utat.

A film  körülbelül 1 5 0 0  méter

Utolsó éj a siralomházban
F.frv Ilim a halálbüntetés ellen — Főnereplő : Lil Dagover —- Ufa-fi lm

X

Braé s M. Vitancviéná’
^ 4 .  Sokol ka ni. 4

<t,.- &
*

120 hold legprímább föld, 
könnyű fekete humusz, 
Szárcsától 4 kilométerre, 
kétszobás tanyával, 28 ló 
részére férőhellyel, eladó 
3 évi törlesztésre is. Ér­
deklődők forduljanak idősb 
Petrovies Sztefánhoz, Szár­
csa. 12632

A Bnöko-petrovoseloi fő­
téren, a községházával 
szemben levő sarokház- 
vendóglö nyári kerttel, 10 
szobával, fészer, istálló és 
más mellékhelyiségekkel, 
továbbá nagy üzlethelyi­
séggel. 800 négyszögöl te­
lekkel, a mellette újonnan 
énitett lakóházzal eladó. 
Bővebbet ugyanott Adler 
Simonnál. 12634

Citroen autó, keveset hasz­
nált, kitűnő állapotban, ki­
fogástalan gummikkal ol­
csón eladó. Érdeklődni Rei­
ter József lakatosnál, Baí- 
ka Palánkán. 12649
Cimbalom, pedálos. jókar­
ban levő, eladó. Kariovié, 
VI., Miletiéeva ul. 73.

11266

Eladó 3 szobás kis családi 
ház. Cim: IV. kör,, Hvarska 
ul. 11. 126C6
Borbélyüzlot, ióforgalmu. 

elköltözés miatt 6000 dinár­
ért eladó. Harminc hónapig 
házbérmentes. Érdeklődni 
Gyura Pánié fodrásznál. 
Szenta, Tópart. >2674
Veszek jó karban levő pia- 
ninót, valamint cséplőszek­
rényt és elevátort 4—6. 
számút. Ajánlatok Kon- 
rád János címre, Kovin kül­
dendők. 12675

20%-os koronabónokat leg­
magasabb áron veszünk. 
Banka Krausz, Osijek I

12676

Gőzeke eladó Fowler féle 
16-os teljes jókarban. Most 
látható munkában Ugyan­
ott a gőzeke mozdonyaihoz 
használható 12-es cséplőgép 
is eladó. Posta és vasútállo­
más: Staramoravica, néhai 
Fernbach Erzsébet gazda- , 
sága. 12727 |
F.’adó generáljavitott félte- 
her Ford-autó és külön fél- 
teher karosszéria. Novotb. 
Bajmok. 12736

S z ő l ő
mézédes, eltevésre is igen 
alkalmas, kicsinyben kg- 
ként 3.50 dinárért kapható 
Piukovits József központi 
irodájában Jelaéíéeva uli­
ca 4. 11971

Csak:
»Danica« cipőt vásároljon, 
mert »Danica« cipő a leg­
jobb, legizlésesebb és na­
gyon olcsó. Subotica, ALk- 
sandrova ul. 12578

*4

i»<*
Eladó sarokház vegyoske- 
reskcdéssoL Bácska Topolán 
a legforgalmasabb utcában 
levő, teljesen renovált ház 
a benne levő állandóan jó- 
torgalmu vegyeskercskedés- 
se! együtt elköltözés miatt 
jutányos áron eladó 100 da­
rab sertésre alkalmas hizla­
lóval, góróval, istállóval és 
egyéb mellékhelyiségekkel. 
Felvilágosítással szolgál a 
Bács-Topolyai Takarékpénz­
tár. 12042

cipő a legjobb hazai gyárt­
mány. Kapható: Suboticán, 
Aleksandrova ul., Senfán 
B. Drágin divatüzletében 
városház épület, Növi Vrba- 
son Diesler József divat- és 
rövidárukereskedőnél, a fő­
utcán. 12579
Diinai betonkavics, 10 ton­
nás kocsi vagonba rakva, 
Racsa vasútállomásra ál­
lítva 169 dinár. Megrendel­
hető Stjepan Beck-nél, Vu- 
kovar. 12599

Gyapjulonnlat kötődéit ré­
szére minden minőségben 
és vastagságban azonnal és 
olcsón szállít Kari Prolog, 
Ljubljana, Gospodska ulica 
3. 12128

20%-oz koronabónokat ve­
szünk. Puíka átediona i za- 
loZni zavod d. d. Osijek, 
Desaticina ulica 27

Olcsóbb mint bárhol,
csakis Földes Samu ruha­
áruházában, Szuboticán Ru- 
dies ucca gyümölcspiac, 
(saját ház). Férfi öltöny 
360 dinártól, férfi télikabát 
350 dinártól, gyermekruha 
150 dinártól, női télikabát 
325 dinártól, bőrkab.át 850 
dinártól, elegáns ragián 600 
dinártól, plüsbéléses sálgal­
léros, rövid angol bunda 
800 dinártól és városi bun­
da 1400 dinártól. Nagy vá­
laszték felöltőkben, trencs- 
kotokban, utazóbundákban 
(kocsira, autóra) gyermek 
télikabátokban. Tessék meg­
győződni. ügyeljen a cimre.

12298
Mnll-IdjoSon a főuccán 
174. számú ház nagy por­
tával és üzlethnlviséggel is 
örökáron eladó. Érdeklődni 
ugyanott a tulajdonosnál.

12333 !

Nemes, fajtiszta gyümölcs­
fákat, díszcserjéket, bokor 
és futórózsákat őszi szállí­
tásra aiánl a Vajdaság leg­
régibb kertészete. Kérje Ószi 
árjegyzékünket. Bednarz- 
féle kertészet, Stara Kand­
ia._____  12351
Nem meglepetést, de jé

PAPLANT
Subolicán csak PAPLAN- 
IPARNÁL kaphat. 12408

Eladó őszi és tavaszi szál­
lításra nagyobb mennyisé­
gű nemes gyümölcsfa, va­
doné, díszfa és díszcserje 
báró Tallián Tibor máriate- 
lepi faiskolájában. Nova 
Kanjizsa, Bánát. Árjegy­
zéket kívánatra díjmente­
sen küld Nagymihály An­
tal faiskola kezelő. 12461

Zephir-, Rekord- fa- es 
széntüzelésű kályhák, Elite- 
tűzhelyek zománcozott, nik- 
kclezett é3 fekete kivitel­
ben kaphatók. Barzol vas­
kereskedés, Subotica.

tiszla gyapjú tengerész- 
zászlószövetből, garantált 
fény-, eső- és villái mentes. 
Nagyban és kicsinyben. — 
Winkler József, Subotica, 
Madjarska ul. 9. Kérjen ár­
ajánlatot. 10079

Eladó kisebbszerü sarokház 
üzlethelyiséggel. berende­
zéssel. Ára 40.000 dinár. 
Levelekre nem válaszolok. 
Bővebbet Fekete Mihály ke­
reskedőnél, Kula. 12484
Singer clpé3zgáp olcsón 
eladó. Maruáevió Gjuro, Ma­
rija Vojnié Toáinice 5.

Kétszobás lakás mellékhe­
lyiségekkel kiadó. Cim a 
kiadóban. 12748
3 szobás uccai lakás else­
jére kiadó. Brozova ul. 8.
Uccai és udvari bútorozott 
szobák kiadók. Dr Wohl 
Kralj Aleksander ul. 9.
50.000 dinár kamatnélküli 
kölcsönt adna kellő bizto­
síték mellett ötven éves 
képzett volt kereskedő oly 
vállalatnak, kereskedőnek 
vagy földbérlethez, ahol 
havi 2000 dinárért jöve­
delmező állást nyerne. 
Ajánlatok >Bizt09 jövö 
2050« jeligére a kiadóba 
küldendők. 12775

Somborban kiadó lakások:
2 szoba, konyha, az Apati­
ni utón, havi bér 500 di­
nár, 2 szoba, konyha, élés­
kamra a Dalmatinska uli- 
cai Villa Mara-ban, havi­
bér 400 dinár, villa 2 szo­
bával és mellékhelyiségek­
kel, nagy kerttel, havibér 
650 dinár. Közelebbit Lé- 
derer Leónál, Sombor.
Szépen bútorozott kétágyas 
szoba telefonnal, közel a 
vasuligazgatósághoz kiadó. 
Oslobodjenja ul. 11.
Két szoba ós előszobából 
álló lakás a gyümölcs- 
piacon november elsejétől 
magánosoknak. gyermek- | 
télén házaspárnak vagy I 
iroda számára kiadó. Cim a ! 
kiadóhivatalban. 12690
Főt ezoba, konyha, kamra, I 
istálló, nagy kert kiadó. V., 
Fruákagorska ul. 16

Elegáns emeleti bútorozott 
szoba fürdöszobabasználat- 
lal magános urnák azonnal- 
ra kiadó Cim a kiadóban.

Felelős kiadó- HAGY

Háromszobás lakás no­
vember elsejére kiadó. III., 
Banatska ulica 2 1 _______
32 lánc szántóföld tanyá­
val együtt haszonbérbe ki­
adó. 15 lánc búzával be­
vetve. Tulajdonos Danyj 
Mártonné, Mali Idjoá.

Grafologia-kiromantik.
Ha megakarja tudni jelle­
mét, jövőjét, szerencséjét 
keresse fel a világhírű — 
ogyptomi grafológust, Ali- 
Bon-Alit, aki a tenyér vo­
násaiból és kézírásából min­
dent pontosan megmond. 
Levelekre válaszol. Sombor, 
Mala Grkvena ul. 11.

Hbssz í ráfliöíl?
Nincs megelégedve teljesít­
ményével? Elavult rendsze­
rű? Forduljon bizalommal
Fálli Jenő, rádió-technikai 
laboratóriumához Subotica 
X., Vcsnióova ulica 5, '.Le- 
loncház mögötti sarokház j

Ültessen ősszel gyümölcsfát
Kórjen árjegyzéket és ren­
delje meg idejében szükség­
letét Bcdnáiz-féle faisko­
lában. Sztára Kanjizsa.
Üres szoba, konyha, élés­
kamra, üres kis szoba, 
konyha, különbéjáratu bú­
torozott szoba azonnalra 
kiadó. HadZiéeva ulica 4.

Lakás és iroda
Subotica legforgalmasabb 
helyén — a föposta mellet­
ti sarokházban —• f. évi 
november hé első napjától 
kiadó: 1. Egy erkélyes sa­
roklakás, amely áll öt uc­
cai szobából, egy előszobá­
ból, egy cselédszobából a 
szükséges mellékhelyisé­
gekkel. — 2. Egy udvari 
lőldszintes irodahelyiség, 
mely áll két udvari szoba, 
egy előszoba és irattárból. 
Jelenleg ügyvédi irodául 
szolgál. Cim a kiadóban.

11470
Kü’Snbejáratu bútorozott 

uccai szoba kiadó s diákok 
vállaltainak teljes ellátás­
ra. Petrogradska (Kenyér­
gyár) ul. 30. 12725
A főuccán egy újonnan 
épült emeletes épületben lé­
vő két uccai szoba s vízve­
zetékkel felszerelt mosdó­
szoba, nagy uccai erkéllyel 
bútorozva vagy bútor nél­
kül azonnal™ kiadó. Fel­
világosítást nyújt »Dunav« 
biztosító Vilsonpva ul. 11.

7821
»Noo-Derma« kivonat biz 
tos szer viszketegséggel já­
ró bőrgyulladások és bőr 
bajok ellen 10 dinbr elő­
zetes beküldése melleit 
prospektust küld Nad» la ­
boratórium. Subotica.
Hogy a JUNIPER sósbor-
szesz bármely más gyárt­
mánynál jobb és hatáso­
sabb, erről könnven meg­
győződhet, ha gyógyszertár­
ban, drogériában, fűszer- 
üzletben kér ingyen egy 
próbaüveget utasítással. 
Postai szétküldés Blum 
gvógvszertár, a főpostával 
szemben 11070
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